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Cuvânt înainte

Atlasul pentru Agenda teritorială 2030 prezintă 
diverse aspecte privind dezvoltarea teritorială la 
nivel european.

Prin intermediul acestui Atlas, Ministerul Federal 
al Afacerilor Interne, Construcțiilor și Comunități-
lor actualizează prezentarea complexă științifică 
a informațiilor cuprinse în Agenda teritorială 2007 
și contribuie la dezbaterea provocărilor actuale la 
nivelul Uniunii Europene. Această reprezentare gra-
fică complexă a tendințelor și a potențialului existent, 
cu diferențe semnificative la nivel european, asigură 
baza pentru cercetarea punctelor tari și a punctelor 
slabe ale orașelor și regiunilor din Europa.

Atlasul se axează pe cele mai importante domenii 
de acțiune ale Agendei teritoriale 2030: obiectivele 
teritoriale fundamentale ale unei Europe Juste și 
Verzi; diferențele în materie de schimbare și migrație 
demografică; competitivitatea orașelor și a regiuni-
lor, precum și tendințele în ceea ce privește mediul 
și resursele naturale. De asemenea, Atlasul conține 
și o multitudine de alte informații privind caracteristi-
cile și structurile teritoriale.

Atlasul este rezultatul colaborării dintre Institutul 
Federal de Cercetare în Construcții, Probleme urbane 
și Dezvoltare Teritorială (BBSR) și Rețeaua euro-
peană de observare a dezvoltării și coeziunii terito-
riale (ESPON). Hărțile au fost revizuite din punct de 
vedere științific folosind date furnizate de toate sta-
tele membre ale Uniunii Europene și prezintă infor-
mații complexe și eterogene, într-un format vizual 
ușor de înțeles.

Scopul Agendei teritoriale 2030 este promovarea 
progresului economic, social și de mediu din Europa. 
Aceasta va contribui la crearea unor condiții stabile 
și previzibile pentru investiții, va întări coeziunea 
socială la nivel european și va promova utilizarea 
durabilă și eficientă a resurselor naturale. Pentru 
a atinge obiectivele ambițioase ale Agendei, toate 
părțile interesate și toate nivelurile administrației 
publice vor trebui să colaboreze fără să țină cont 
de delimitările sectoriale , pentru a discuta și imple-
menta măsurile din sfera dezvoltării teritoriale pe 
baza datelor comune.

Prezentul Atlas oferă baza științifică necesară, con-
tribuind astfel la gestionarea provocărilor de natură 
teritorială din Europa.

Horst Seehofer  
Ministru Federal al Afacerilor Interne,  
Construcțiilor și Comunităților
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Regiuni: UAL (2017)
Sursa datelor: Sistemul de monitorizare teritorială pentru Europa;
Originea datelor: birouri naționale de statistică;
GfK GeoMarketing pentru limitele administrative

AL, EL: 2011
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Zonele locuite

În țările UE, Asociația Europeană a Liberului Schimb 
și Regatul Unit, jumătate din populație trăiește pe 
15 % din suprafață și 80 % din populație trăiește pe 
jumătate din suprafață.

Diviziunea teritorială în zone urbane și rurale este 
una dintre cele mai importante diferențe teritoriale, 
în funcție de condițiile de viață, activitățile econo-
mice și culturale.

Concentrările și benzile de așezări umane eviden-
țiate prin densitatea populației la nivel local fac ca 
diferențele să fie evidente nu numai între zonele 

urbane intens populate și regiunile rurale mai puțin 
sau puțin populate, ci și între țări diferite.

Se observă tipare teritoriale diferite, de la comune 
izolate, orașe mici și mijlocii, orașe și regiuni urbane 
mai mari, până la regiuni urbane și metropolitane 
unite și zone multi-regionale și transfrontaliere de 
mari dimensiuni.

În zonele rurale mai puțin populate, orașele mici 
constituie nucleul așezării concentrate și puncte de 
referință ale vieții urbane din zona rurală extinsă. În 

anumite zone, acestea fac tranziția de la regiunile 
urbane și rurale la regiunile rurale periferice.

Orașele mai mari și dens populate și regiunile urbane 
concentrează funcțiile urbane într-un context terito-
rial mai amplu, sub formă de regiopolis, reprezentând 
centre urbane regionale situate între regiunile rurale 
și zonele metropolitane.

Orașele mari și zonele metropolitane sunt conectate 
cu zonele învecinate și între ele prin intermediul căi-
lor de acces, urmând topografia și arterele de trans-
port, sub forma unor culoare dens populate.
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Regiuni: UAL (2017)
Sursa datelor: Sistemul de monitorizare teritorială pentru Europa;
Originea datelor: birouri naționale de statistică;
GfK GeoMarketing pentru limitele administrative
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Zonele locuite din Europa
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Rețeaua de transport

Rețeaua rutieră și feroviară din Uniunea Europeană 
cuprinde aproximativ 376 000 km de autostrăzi și dru-
muri principale, precum și 156 000 km de linii ferovi-
are principale.

Principalele linii ale acestor rețele de transport leagă 
capitalele UE de alte orașe, porturi și aeroporturi 
importante și asigură accesul la transportul intermo-
dal de pasageri și mărfuri pentru fiecare localitate 
din Europa.

În multe țări, rețeaua feroviară principală în special 
este orientată către capitală și radiază spre exterior, 
către regiunile și teritoriile învecinate. Drept urmare, 
rețeaua feroviară tinde să lege centrele urbane în 
detrimentul asigurării accesului către întreaga țară. 
Rețeaua rutieră nu este concepută să se axeze 

numai pe centrele urbane. Ca urmare a modului de 
extindere, aceasta se conturează ca o rețea densă 
bazată la un moment dat pe porțiunile de condus zil-
nic și oferă legături intra-regionale și locale. Nivelul 
de acoperire a întregii țări depinde de gradul în care 
zonele rurale și periferice și orașele din afara zone-
lor metropolitane sunt legate prin rețele de transport 
secundare și locale.

Rețelele de transport determină gradul de accesibi-
litate și conectivitate a orașelor și regiunilor. Accesi-
bilitatea determină atractivitatea zonei în comparație 
cu alte zone și utilitatea infrastructurii de transport 
relevante în zona respectivă. Prin urmare, accesi-
bilitatea poate fi percepută ca obiectiv important 
al sistemului de transport în contextul dezvoltăriila 
toate nivelurile teritoriale. Calitatea infrastructurii și 

a serviciilor de transport reprezintă un factor decisiv 
în dezvoltarea orașelor și regiunilor.

Pe lângă legăturile fizice prin intermediul transportu-
lui rutier, feroviar, aerian și maritim, conexiunile digi-
tale sunt din ce în ce mai importante pentru acces și 
incluziune. Ca și în cazul căilor rutiere și feroviare, 
disponibilitatea și accesibilitatea infrastructurii digi-
tale influențează tot mai mult creșterea economică 
și calitatea vieții, în special în zonele îndepărtate de 
regiuni metropolitane și orașe. Conexiunile în bandă 
largă din zonele rurale reprezintă căile feroviare 
locale ale secolului 21. Ca și în trecut, este esențial 
să se asigure conectarea acestor regiuni și să li se 
garanteze viitorul digital.
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Arterele de transport din Europa

Originea datelor: Eurogeographics. Euroglobalmap 2019

Principalele căi feroviare

Autostrăzi și drumuri principale

Legături asigurate de feriboturi
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500 km

Originea datelor: Corine Landcover - CLC 2018; v2018_20
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Peisajele naturale

O treime din teritoriul Uniunii Europene este acoperit 
de păduri. Zonele seminaturale cu tufărișuri și/sau 
vegetație erbacee, zonele deschise cu puțină vege-
tație sau fără vegetație și zonele umede reprezintă 
15 % din suprafața UE. Distribuția teritorială variază 
semnificativ, în funcție de zonele biogeografice și de 
calitatea solului. Acest aspect se reflectă în pădurile 
și vegetația erbacee din nordul Europei și în regiunile 
muntoase din centrul și sudul Europei.

Diversitatea patrimoniului natural este indicată de 
aproximativ 450 de specii de copaci originare din 
Europa și aproximativ 11 000 plante europene diferite.

Zonele seminaturale includ peisaje culturale bogate 
și diverse, generate de diversele utilizări agricole 
de-a lungul timpului, în special în centrul Europei.

Patrimoniul natural și cultural al Europei este un bun 
unic și divers care trebuie să fie protejat, gestionat și 
dezvoltat în continuare. Pentru regiuni cu patrimoniu 
natural și cultural bogat sau peisaje unice, aceste 
bunuri sunt deosebit de importante din punct de 
vedere al perspectivelor economice și al potențialu-
lui de dezvoltare.

Întreaga structură teritorială a Europei se bazează pe 
echilibrul dintre utilizarea terenurilor în scop reziden-
țial și industrie, intensificarea agriculturii și a pescu-
itului, transport și conservarea resurselor ecologice, 
calitatea mediului și resursele culturale.

O dezvoltare teritorială echilibrată este importantă 
și din punct de vedere al abordării schimbărilor cli-
matice. Este necesară reducerea vulnerabilităților 

regionale la schimbările climatice și dezvoltarea 
de capacități de atenuare și adaptare la impactul 
schimbărilor climatice.

Schimbările climatice vor afecta viața urbană, pei-
sajele culturale, regiunile agricole și zonele semina-
turale atât separat, cât și interdependențele dintre 
acestea. Schimbările induse de climă asupra zone-
lor cu vegetație și a culturilor, precum și încălzirea 
mediului urban vor transforma condițiile regionale de 
muncă și de trai. De exemplu, distribuția copacilor 
urmărește condițiile climatice modificate, așa cum 
se poate remarca din adaptarea acestora chiar și 
în timpul geologic recent. Strategiile climatice regi-
onale trebuie să permită adaptarea agriculturii la 
schimbările climatice, în funcție de condițiile econo-
mice regionale.
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Originea datelor: Corine Landcover - CLC 2018; v2018_20
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Evoluția medie anuală a populației în unitățile administrative locale (UAL**) 2001-2017* conform clasificării urban-rural

regiuni predominant ruraleregiuni predominant urbane regiuni intermediare

Dimensiunea cercurilor este proporțională cu numărul de locuitori din categoriile teritoriale aferente.

*  Date privind populația: 2001, 2017 cu excepția: AT, HR. IT, MT: 2002, 2017; 
 FR: 1999, 2016; IE, LT, LV, RO: 2001, 2016; PL: 2002, 2011; EL, CY: 2001, 2011 
** Unități administrative locale (UAL): unități teritoriale locale

Evoluția populației la nivel local

Populația totală a statelor membre UE27 a crescut 
cu 3,8 % în perioada 2001-2017. Această evoluție pre-
zintă multe diferențe regionale. Chiar și în regiunile în 
care populația a crescut per total, aceasta nu a cres-
cut în fiecare unitate administrativă; de asemenea, 
s-a înregistrat o creștere a populației în unele centre 
din regiuni în care populația totală a scăzut.

Numărul de locuitori a crescut în general în unitățile 
teritoriale locale din regiuni preponderent urbane 
și din zonele periurbane. La nivelul tuturor statelor 
membre, evoluția populației a înregistrat creșteri 
mai importante în aceste regiuni decât în regiunile 

rurale. Doar în patru state membre populația urbană 
a scăzut, dar în foarte mică măsură. Pe de altă parte, 
populația din regiunile rurale a scăzut în mai mare 
măsură în 11 state membre.

Pe teritoriul Franței, numărul de locuitori a cres-
cut aproximativ egal atât în zonele urbane, cât și în 
zonele periurbane. În Germania, populația a scăzut 
în partea estică a țării, cu excepția Berlinului și altor 
orașe mari, precum și în zonele periurbane aferente 
acestora, dar a rămas în mare parte stabilă în vest. 
În țările din Europa Centrală și de Est, în special 
Polonia, creșterea populației s-a concentrat în regi-

unile urbane, mai ales în zonele periurbane. Această 
evoluție este vizibilă în inelele de suburbanizare și 
continuă în zonele înconjurătoare. În statele membre 
baltice și în Germania, regiunile rurale înregistrează 
o scădere a populației, atât în centrele urbane, cât 
și în zonele periurbane; pe de altă parte, în Franța și 
în Spania, populația este în creștere și în regiunile 
rurale.

În multe regiuni, creșterea populației este evidentă în 
lungul țărmului mediteranean și atlantic.
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500 km © BBSR, 2020

Regiuni: UAL (2017)
Sursa datelor: Sistemul de monitorizare teritorială pentru Europa; 
Originea datelor: estimări ale populației oferite 
de birourile naționale de statistică;
GfK GeoMarketing pentru limitele administrative
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 PL: 2002, 2011; KS: 2012, 2017; MK: 2005, 2017; TR: 2009, 2017; 
 EL, CY: 2001, 2011 
** Unități administrative locale (UAL): unități teritoriale locale
 Unități teritoriale echivalente: AL, BA, KS, RS
 DK: sogne; EE: vallad/linnad; PT: cocelhos; UK: wards

Evoluția populației la nivelul unităților administrative locale
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populație în orașe

populație în zonele de navetism

* Date CY, EL: 2011

* Definiția orașului și a zonei de navetism se 
  bazează pe definiția zonelor urbane funcționale (ZUF) 
  conform Comisiei Europene și OCDE

Populația din orașe și zonele lor de navetism 2017*

populație din afara orașelor și zonelor de navetism
în m

Tendințe demografice în orașe și zonele înconjurătoare

Orașele reprezintă ancore pentru dezvoltarea eco-
nomică și socială, îmbinând investiții, muncă, trai și 
activități de agrement.

În asociere cu zonele lor periurbane, orașele for-
mează așa-numita zonă urbană funcțională (ZUF), 
cu beneficii reciproce atât pentru oraș, cât și pentru 
zona periurbană. Pentru cele 27 de state membre 
ale Uniunii Europene, Comisia Europeană a identifi-
cat 582 de astfel de zone funcționale, plus altele 90 
în Regatul Unit. Aproximativ 280 de milioane de per-
soane trăiesc în aceste ZUF, echivalentul a aproxi-
mativ 63 % din populația totală a UE.

Numărul de locuitori din ZUF diferă semnificativ și 
demonstrează că acestea nu sunt neapărat zone 
urbane sau metropolitane mari; orașele mici și mij-

locii constituind, la rândul lor, unități funcționale 
care influențează regiunea înconjurătoare. Berlin 
formează cea mai mare ZUF din Germania, cu apro-
ximativ 5,2 milioane de locuitori.

ZUF a orașului Madrid este mai degrabă monocen-
trică, 75  % dintre locuitori trăind în centru; putem 
spune același lucru și despre ZUF Berlin, unde 72 % 
dintre locuitori trăiesc în oraș. În ZUF pariziană și var-
șoviană, 56 % dintre locuitori trăiesc în oraș, popu-
lația din zonele înconjurătoare fiind în creștere. Pe 
de altă parte, ZUF ale orașelor Frankfurt, Napoli și 
Dublin sunt policentrice, numai 30  % din populație 
trăind în centrul urban.

Tendința de creștere mai rapidă a populației în zonele 
periurbane decât în orașe este frecvent întâlnită, 

îndeosebi în Europa de Sud și de Est. Migrarea tipică 
a familiilor din orașe, în special orașe cu economie 
în creștere, spre zonele periurbane ale acestora este 
un fenomen caracteristic estului Europei, în orașele 
din Europa de Vest, tendințele fiind mai eterogene.

În anumite regiuni din Europa, cum ar fi Italia, estul 
Germaniei și zonele rurale din nordul Europei, atât 
populația din orașele mari, cât și din cele mai mici 
înregistrează creșteri mai rapide decât în zonele 
înconjurătoare. În estul Germaniei, costul vieții în 
oraș este comparabil cu cel al vieții în proximitatea 
acestuia, iar atractivitatea vieții la oraș conduce la o 
renaștere a urbanului. În zonele rurale, dezvoltarea 
orașelor indică o concentrare a populației.
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Evoluția populației din orașe 
și zonele lor de navetism

Nivel regional: zone urbane funcționale (ZUF) 
Sursa datelor: Sistemul de monitorizare teritorială pentru Europa 
Originea datelor: birouri naționale de statistică 
EuroGeographics pentru limitele administrative

Evoluția medie anuală a populației în orașe și din zonele 
lor de navetism* în perioada 2001-2017 în %

Populația din orașe și zonele de navetism 
în 2017* în milioane

până la sub -0,25

-0,25 până la sub  0,00

0,00 până la sub  0,25

0,25 până la sub  0,50

0,50 până la sub  1,00

1,00 și peste

20

10
5
1

orașe plus zonele lor de navetism

doar orașe

* Definiția orașului și a zonei de navetism se bazează pe 
 definiția zonelor urbane funcționale (ZUF) conform Comisiei 
 Europene și OCDE TR: numai orașe plus zone de navetism

** EL, AL: informațiile se referă la perioada 2001-2011 din punct 
 de vedere al evoluției și la anul 2011 din punct de vedere al 
 numărului populației

Valorile aferente populației se bazează pe Unitățile administrative 
locale (UAL) (2017)
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Creșterea populației

rata natalității excedentare > pierderi prin migrație

rata natalității excedentare > aport prin migrație

aport prin migrație > rata natalității excedentare

aport prin migrație > rata mortalității excedentare

rata mortalității excedentare > aport prin migrație

rata mortalității excedentare > pierderi prin migrație

pierderi prin migrație > rata mortalității excedentare

pierderi prin migrație > rata natalității excedentare

Scăderea populației

Valorile populației și ponderile acestora pe categoriile de clasificare Webb din 2019 la nivelul UE 27 și al țărilor selectate

Sursa datelor: Sistemul de monitorizare teritorială pentru Europa; originea datelor: Eurostat, OCDE. birouri naționale de statistică © BBSR Bonn 2020

Componentele evoluției populației

Două componente determină creșterea sau scăde-
rea populației. Evoluția populației este determinată 
de echilibrul natural, diferența dintre numărul de 
nașteri și de decese, precum și migrația netă ca dife-
rență dintre imigrație și emigrație.

Per total, aproximativ 65 % dintre europeni trăiesc în 
zone în creștere și 35 % în regiuni care înregistrează 
scăderi ale numărului populației. 10  % din fiecare 
categorie trăiesc în regiuni în care rata natalității 
excedentare este mai mare decât aportul prin migra-
ție sau în care rata mortalității excedentare este mai 
mare decât pierderile prin migrație.

Per total, numai câteva țări prezintă o situație omo-
genă. În anumite țări, precum Țările de Jos, aproape 
toate regiunile sunt în creștere, în timp ce în alte țări 
cifrele sunt în scădere, cum ar fi țările baltice. Țările 
mai mari înregistrează evoluții foarte diferite la nivel 
regional.

În Germania, creșterea demografică din vest este 
determinată, în general, de aporturile generate de 
migrație, iar în est, populația este în scădere ca 
urmare a pierderilor generate de migrație. Rata ridi-
cată a natalității nu compensează acest fenomen, 
care este accentuat și de rata ridicată a mortalității. 
Multe regiuni din Europa înregistrează scăderi ale 
populației în pofida nivelului crescut al migrației, 

deoarece rata mortalității excedentare este mai 
mare.

În Țările de Jos, Irlanda și regiuni din Franța, majo-
ritatea oamenilor locuiesc în regiuni în care crește-
rea este determinată de rate crescute ale natalității. 
În Europa de Est, aporturile prin migrație și ratele 
crescute ale natalității determină creșteri în cadrul 
metropolelor, iar în afara acestora, atât bilanțurile 
negative ale migrației, cât și ratele crescute ale 
mortalității conduc la scăderea populației. O situație 
similară se înregistrează în Portugalia și Spania. În 
afara capitalei, doar regiunile costiere din est înre-
gistrează creșteri.
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Componentele demografice ale variației populației 
în perioada 2010-2019 
(clasificarea Webb)
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Scăderea populației

lipsă date

Nivel regional: NUTS 3 (2016)
Sursa: Sistemul de monitorizare teritorială pentru Europa
Originea datelor: Eurostat, OCDE, birouri naționale de statistică
EuroGeographics pentru limitele administrative

Creșterea populației
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Sursa datelor: Sistemul de monitorizare teritorială pentru Europa; originea datelor: Eurostat © BBSR Bonn 2020

Migrația netă anuală medie în perioada 2001-2009, în comparație cu perioada 2009-2018 (la 1 000 de locuitori)

2001–2009

2009–2018

Migrația regională

Mișcările migratorii sunt consecința disparităților și 
inegalităților la nivel național și regional. Aceste dis-
parități se accentuează dacă emigrația și imigrația 
se concentrează în sub-regiuni diferite.

Migrația în cadrul unei țări urmează tendințe pe ter-
men lung, bazate pe rațiuni preponderent interne. 
Migrația în afara granițelor naționale este determi-
nată, în primul rând, de schimbarea condițiilor eco-

nomice și sociale, cum ar fi cele provocate de ultima 
criză economică și financiară. Astfel de parametri în 
schimbare pot influența foarte rapid migrația.

Oamenii migrează preponderent din regiunile rurale 
sau periferice, în timp ce majoritatea imigranților 
se mută în orașe mari - Madrid, Barcelona, Berlin, 
Stockholm și Milano înregistrează cel mai ridicat 
nivel de imigrație netă. Există și excepții, cum ar fi 

Paris și Napoli: dintre toate regiunile UE, aceste două 
orașe au înregistrat cel mai ridicat nivel al emigrației 
nete în cifre absolute. Emigrația nu este întotdeauna 
echivalentă cu o scădere a populației; există regiuni 
din Europa în care, datorită unui număr crescut de 
nașteri, numărul de locuitori a rămas stabil în pofida 
emigrației.
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Regiuni: NUTS 3 (2016)
Sursa datelor: Sistemul de monitorizare teritorială pentru Europa;
Originea datelor: Eurostat;
EuroGeographics pentru limitele administrative

Migrația netă anuală medie la 1 000 de locuitori,
în perioada 2016-2018
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Rata migrației nete
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Imigrația către țările de destinație selectate 
în anul 2017
cu excepția cetățenilor țărilor de destinație

DE:
1,342.0

IT:
299.0

ES:
420.7

UK: 
401.0

FR:
244.3

RO: 363.0

PL: 182.8

WBA: 108.3

BG: 98.0

SY: 81.5

NOS: 79.1

AFR: 202.0

ZAS: 169.0

IT: 113.0

OAS: 158.0

HU: 57.2

OEU*: 73.0

TR: 40.0

SAM: 246.0

EL: 38.7

NAF: 153.0

NAM: 44.8

ES: 50.0

SAS: 51.1

FR: 42.0

SK: 12.8

UK: 44.0

LT: 19.8

AT: 10.7

NL: 23.2

CZ: 10.1

PT: 40.3

LV: 7.4

CH: 6.1

OZE: 34.8

SI: 3.2

BE: 13.6

SE: 5.7

LU: 3.0

IE: 14.8

FI: 3.3

DK: 3.4

NO: 2.3

CY: 9.5

DE: 28.5

Originea datelor: OCDE, Eurostat

(cu rotunjire la mie)

țara de 
destinație

țara de origine

© BBSR Bonn 2020

*exclusiv țări din afara UE27

HR: 60.1

Țările de destinație și de origine a migrației

Țările europene sunt strâns interconectate cu 
întreaga lume, în special cu alte țări europene și din 
Uniunea Europeană. Piața unică europeană și libera 
circulație a muncitorilor reprezintă o consecință 
logică a acestui aspect.

De asemenea, structurile și evoluțiile economice din 
Europa diferă de la o regiune la alta și de la o țară 
la alta. Aceste diferențe sunt cu atât mai pronunțate 
ca urmare a perturbărilor economice, precum criza 
economică și financiară de la sfârșitul deceniului 
trecut sau consecințele economice preconizate ale 
pandemiei de COVID-19.

Mișcările migratorii ale populației reprezintă o reac-
ție la disparitățile regionale sau la un mediu econo-
mic în schimbare ca urmare a unei crize economice 
și financiare.

Aceste mișcări migratorii, în interiorul unei țări sau la 
nivel transfrontalier, reprezintă două fețe ale acele-
iași monede. Regiunile de origine care nu asigură o 
bază de venit suficientă pierd locuitori și, odată cu ei, 
o potențială marjă economică de manevră. În același 
timp, o scădere a populației oferă o anumită degre-
vare, de exemplu prin reducerea presiunii asupra 
sistemelor de protecție socială.

Regiunile de destinație dispun de o forță de muncă 
suplimentară, de care de cele mai multe ori este 
nevoie, deși se confruntă cu dificultăți tot mai mari în 
ceea ce privește infrastructura socială și integrarea 
imigranților.

În 2017, statele membre UE au înregistrat 3,7 milioane 
de imigranți. Dintre aceștia, 1,7 milioane s-au mutat 
dintr-un stat membru în altul, aproape 60 % provenind  
din statele membre din estul Europei.

Germania, Italia, Spania și Franța au înregistrat cel 
mai mare aflux de migranți la nivelul UE. Tot acestea 
sunt și țările de destinație pentru aproximativ două 
treimi din numărul total de migranți din cadrul și din 
afara UE. O altă țară importantă de destinație este 
Regatul Unit, care a înregistrat un număr de apro-
ximativ 400 000 de imigranți din alte țări europene și 
din afara Europei.

Motivele pentru care sunt alese aceste țări de des-
tinație țin deseori de trecutul colonial sau de limba 
vorbită. Astfel, 41  % dintre migranții către Franța 
provin din Africa, 35 % dintre migranții către Spania 
provin din America Centrală și de Sud, iar 20 % dintre 
migranții care ajung în Regatul Unit provin din sudul 
și estul Asiei.

Migrația între state nu este unidirecțională. În 2017, 
aproximativ 2,2 milioane de persoane au plecat din 
nou din țările UE. Îndeosebi statele europene din est, 
membre UE, și țările balcanice din vest au înregistrat 
o revenire semnificativă a emigranților. Polonia, Bul-
garia și România se numără printre cele mai impor-
tante țări de emigrație; tot aceste țări înregistrează și 
cel mai mare număr de persoane care se reîntorc în 
țară. Raportul dintre emigranți și persoanele care se 
reîntorc în țară este de patru la trei.
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Populația vârstnică

Îmbătrânirea populației reprezintă o provocare 
pentru sistemele de asigurări sociale și pentru 
infrastructura socială. Acest aspect este caracteris-
tic îndeosebi regiunilor rurale și celor periferice.

În 2019, fiecare al cincilea locuitor din UE avea 65 
de ani sau peste, reprezentând mai mult decât dublul 
mediei globale. Inclusiv S.U.A. și China dețin o pon-

dere mai mică a persoanelor vârstnice: 16  % și, 
respectiv, 11 %.

În anumite cazuri, există diferențe semnificative la 
nivel național: ponderea populației vârstnice de 65 
de ani sau peste variază de la 14 % în Irlanda la 23 % 
în Italia. Statele membre UE din est au încă o popu-
lație relativ tânără, cu disparități regionale minore. 

Țările membre UE din vest au populații mai îmbătrâ-
nite, cu diferențe regionale mai notabile. În Spania și 
Portugalia, ponderi mai mari ale populației vârstnice 
tind să trăiască în regiuni periferice; în Franța, mulți 
tind să trăiască în regiunile rurale din centrul țării, iar 
în Germania, un procent peste medie din populația 
vârstnică trăiește în regiunile estice.
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Raporturile dintre generații

Ratele scăzute de dependență promovează creșterea 
economică, în timp ce ratele ridicate de dependență 
reduc creșterea economică din cauza numărului 
mare de persoane aflate în întreținere care plătesc 
puține impozite sau chiar deloc. O rată ridicată de 
dependență poate cauza probleme serioase pentru 
o țară, dacă o mare parte din cheltuielile guvernului 
sunt alocate sănătății, asigurărilor sociale și educa-
ției, fiind folosite preponderent de populația tânără și 
vârstnică. Cu cât sunt mai puține persoane de vârstă 
activă, cu atât sunt mai puține persoane care pot 

susține școlile, pensiile pentru limită de vârstă, pen-
siile de invaliditate și alte forme de asistență pentru 
mai tineri sau mai vârstnici membri ai populației.

În UE, se înregistrau aproximativ 100 de persoane 
ocupate la 85 de persoane aflate în întreținere. 
Ratele de dependență sunt mai mari în zonele rurale 
din Scandinavia, Franța, Grecia și regiunile costiere 
ale Regatului Unit, unde se înregistrează aproximativ 
110-120 persoane aflate în întreținere la fiecare 100 
de persoane ocupate.

În majoritatea regiunilor din Europa, rata de depen-
dență a persoanelor vârstnice este în creștere. 
Aceste tendințe sunt accentuate de menținerea 
nivelului scăzut al fertilității, creșterea duratei medii 
a vieții și migrația netă negativă din multe regiuni 
europene. Dependența persoanelor vârstnice este 
mai frecventă decât dependența persoanelor tinere 
în Portugalia, Grecia, Italia, România, Germania, nor-
dul Spaniei, centrul și sudul Franței și estul Finlan-
dei, indicând că îmbătrânirea va deveni o provocare 
deosebit de dificilă pentru aceste regiuni din Europa.
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Structura regională pe vârste

Nivel regional: NUTS 3 (2016) 
Originea datelor: Eurostat;
EuroGeographics pentru limitele administrative
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Evoluția ocupării forței de muncă

În statele membre UE 27, rata ocupării forței de 
muncă (persoane ocupate ca procent din populația 
între 15 și 64 de ani) a crescut cu 3,9 puncte procen-
tuale între 2015 și 2019. Această tendință pozitivă 
s-a evidențiat în aproape toate regiunile europene, 
îndeosebi în toate regiunile periferice: în sudul Spa-
niei, Finlanda și estul Europei, rata ocupării forței de 
muncă a crescut cu peste 3,5 puncte procentuale în 
aproape toate regiunile. În pofida acestei creșteri, 
rata ocupării forței de muncă a rămas însă destul de 
scăzută în 2019, în special în sudul Europei.

Rata ocupării forței de muncă a scăzut în Islanda 
și Turcia și în câteva regiuni din Norvegia, Franța, 
Scoția și sudul Suediei. Deși s-au înregistrat mici 
scăderi, rata ocupării forței de muncă din regiunile 

nordice ale Europei s-a încadrat peste media UE. 
În anul 2019, în pofida unei mici scăderi, Islanda a 
înregistrat cea mai ridicată rata a ocupării forței de 
muncă din Europa, și anume 84 %, fiind urmată de 
Elveția și Țările de Jos. Grecia a înregistrat cea mai 
mică rată dintre statele membre UE 27, și anume, 
56,5 %, urmată de Italia cu 59 %.

În toate țările Europene, ratele de ocupare a forței 
de muncă în rândul femeilor sunt mai scăzute decât 
în rândul bărbaților, dar diferențele variază semni-
ficativ în funcție de țară: diferența dintre femei și 
bărbați fiind mai mică de 4 puncte procentuale în 
Finlanda, Letonia, Lituania și Suedia, și înregistrând 
19,6 puncte procentuale în Malta și 18,6 puncte pro-
centuale în Grecia.
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Evoluția numărului de persoane ocupate pe sectoare în perioada 2000-2017* (%)
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Structura ocupării forței de muncă

În Europa, industria nu mai este singura bază pentru 
prosperitatea economică; importanța acestui sector 
din punct de vedere al ocupării forței de muncă este 
în scădere. În 2016, aproximativ 39 de milioane de 
persoane erau angajate în sectorul industriei, repre-
zentând 17 % din numărul total de angajați.

O comparație cu anul 2000 indică în mod clar impor-
tanța tot mai scăzută a ocupării forței de muncă în 
sectorul industrial: la momentul respectiv, aproape 
41 de milioane de oameni erau angajați în industrie, 
reprezentând 20 % din forța de muncă totală.

În sectorul serviciilor, se înregistrează o tendință 
diferită: în aceeași perioadă, numărul de lucrători 

a crescut de la 115 de milioane la 141 de milioane, 
iar ponderea acestora în numărul total de angajați a 
crescut cu 8 puncte procentuale până la 73 %.

În majoritatea țărilor, există regiuni în care industria 
încă mai joacă un rol important. Nucleul industrial 
al Europei, cu ponderi mai mari ale lucrătorilor din 
acest sector, se extinde în regiuni din Germania, 
Republica Cehă, sudul Poloniei și nordul Italiei, până 
în estul României.

Așa cum este de așteptat, cele mai mari procente de 
lucrători din sectorul serviciilor se regăsesc în orașe 
și anumite zone costiere din Franța și Spania, unde 
turismul joacă un rol important. Pe de altă parte, situ-

ația regiunilor din afara centrelor metropolitane este 
destul de omogenă.

În pofida crizei economice și financiare din 
2008/2009, ocuparea forței de muncă este în creș-
tere în majoritatea țărilor UE, în timp ce ocuparea 
în sectorul industrial este în scădere evidentă în 
multe țări. Excepție fac Polonia și Republica Cehă, 
unde ocuparea forței de muncă în sectorul industrial 
înregistrează o ușoară creștere. Creșterea ocupării 
se înregistrează preponderent în sectorul serviciilor.
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Tineri neîncadrați profesional și care nu urmează niciun program educațional sau de formare în funcție de gradul de urbanizare (rate NEET), în perioada 2013-2019
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Tinerii șomeri și neșcolarizați

În prezent, aproximativ patru milioane de tineri sunt 
șomeri la nivelul UE și rata șomajului în rândul tine-
rilor este mai mult decât dublă față de rata totală a 
șomajului. În plus, aproximativ șase milioane de tineri 
nu sunt încadrați profesional și nu urmează niciun 
program educațional sau de formare, este vorba de 
așa-numiții NEET (din engleză „neither in employ-
ment, education or training”). Aceste experiențe și 
provocări cu care se confruntă tinerii necesită poli-
tici mai inovative și mai eficiente.

Rata NEET (18-24 de ani) a scăzut de la 17 % în 2013 
la 13 % în 2019, fiind chiar sub nivelul înregistrat îna-
intea crizei, și anume 14 % în 2008. Ratele NEET sunt, 
în general, mai mari în estul, sudul și câteva regiuni 
vestice ale Europei, cum ar fi în Regatul Unit și Franța, 
și mai mici în centrul și nordul Europei.

De asemenea, aceste rate sunt ridicate în teritoriile 
periferice.

Tinerii au fost printre cei mai afectați de efectele cri-
zelor economice și financiare din 2008/2009 și sunt 
serios afectați de dezechilibrele pieței muncii provo-
cate de lipsa competențelor, mobilitatea geografică 
limitată sau condițiile salariale inadecvate, expunân-
du-i la un risc mai mare de a nu găsi un loc de muncă 
sau de a avea un loc de muncă nesigur. Criza a agra-
vat ratele NEET la nivelul întregii Uniuni Europene, 
dar în special în regiunile sudice și estice, cu valori 
maxime de aproape 30 % înregistrate în Italia (Sicilia, 
Campania, Calabria), Grecia (Peloponez, Macedonia 
de Est și Tracia) și Bulgaria (Yugoiztochen).

Cu toate acestea, multe dintre regiunile statelor 
membre UE au înregistrat o mai mare stabilitate a 
ratelor NEET în comparație cu alte regiuni, prin pier-
deri relativ mici de locuri de muncă și inactivitate 
redusă sau cu o piață a muncii care și-a revenit rapid 
după diminuarea activității economice. Până în 2019, 
majoritatea regiunilor s-au redresat după impactul 
crizei, cu excepția câtorva regiuni dispersate din 
Europa.

Disparitățile urban-rural au fost accentuate de criză, 
dar s-au diminuat semnificativ în perioada 2013-2019. 
Cele mai vizibile disparități dintre urban și rural se 
înregistrează în Bulgaria, Grecia și România.
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Nivel regional: NUTS 2 (2016) 
Originea datelor: Eurostat;
EuroGeographics pentru limite administrative
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IMM-urile și antreprenoriatul

Întreprinderile mici și mijlocii (IMM) și antreprenoria-
tul sunt promotorii esențiali ai bunăstării economice 
și sociale. Acestea joacă un rol foarte important în 
schimbările majore care au loc la nivel de economie 
și societate.

IMM-urile sunt întreprinderi cu mai puțin de 250 de 
angajați, cu o cifră de afaceri anuală netă de sub 50 
de milioane EUR și/sau dețin active totale de până 
la 43 de milioane EUR. IMM-urile sunt clasificate în 
micro-întreprinderi (sub 9 angajați), întreprinderi mici 
(10-49 angajați) și întreprinderi mijlocii (50-249 anga-
jați).

Per total, IMM-urile reprezintă 99,8 % din totalul între-
prinderilor din țările UE, Norvegia, Elveția și Regatul 
Unit la nivelul anului 2018. Acestea dețin circa două 

treimi din forța de muncă totală și contribuie cu apro-
ximativ 56 % din valoarea adăugată totală.

IMM-urile, mai precis micro-întreprinderile, repre-
zintă majoritatea noilor întreprinderi create anual în 
UE. Cea mai mare pondere din micro-întreprinderile 
noi (între 60 % și 92 %) este reprezentată de întreprin-
derile individuale sau întreprinderile cu unul sau mai 
mulți patroni, dar fără angajați. Înființarea de între-
prinderi fără angajați predomină în zonele urbane.

După declinul din ultimii ani, înființarea de întreprin-
deri a revenit la nivelurile anterioare crizei econo-
mice și financiare din 2008/2009. Rata creării de noi 
întreprinderi, și anume numărul de întreprinderi nou 
înființate ca procent din numărul total de întreprin-

deri, este deosebit de ridicată în Lituania, Letonia, 
Portugalia și Germania.

Până în 2018, 82 % dintre societățile nou create au 
supraviețuit primului an de activitate, 58 % au supra-
viețuit primilor trei ani de activitate și 51 % au supra-
viețuit primilor cinci ani de activitate (întreprinderi 
fondate în 2017, 2015 și, respectiv, 2013). Ratele de 
supraviețuire au fost deosebit de reduse în Lituania. 
Numai 63 % dintre societățile înființate în 2017, 38 % 
în 2015 și 26 % în 2013 au supraviețuit până în 2018. 
Tendințe similare se observă și în Letonia, Portugalia, 
Germania, Danemarca și Polonia. Noile afaceri s-au 
dovedit mai rezistente în Irlanda, Malta și Suedia, 
unde peste 60 % dintre societățile înființate în 2013 
își mai desfășurau activitatea în 2018.
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Înființarea și supraviețuirea întreprinderilor

Nivel regional: NUTS 3/0 (2016/2013)
Originea datelor: OCDE, Eurostat, ESPON, 2020;
EuroGeographics pentru limitele administrative
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Indice de prosperitate a vieții**
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0,65 și peste

lipsă date

** Indicele de prosperitate a vieții include următoarele 
sub-domenii de prosperitate personală, societală și 
ecologică: stimă de sine, dezvoltare personală, 
încredere interpersonală/apartenență societală, bogăție 
a biodiversității. Structura detaliată a indicatorilor se 
regăsește în anexă.
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* Indicele de întreținere a vieții include următoarele 
sub-domenii de sănătate personală, societală și 
ecologică: sănătatea personală, siguranța personală, 
sănătatea economiei, sănătatea societății, sănătatea 
mediului, schimbările climatice. Structura detaliată a 
indicatorilor se regăsește în anexă.

Nivel regional: NUTS 3 (2016) 
Originea datelor: Eurostat, ESPON, Baza de date 
regională europeană a indicilor de progres social 
(EU-SPI), Eurobarometru, AEM, 2020; 
EuroGeographics pentru limitele administrative
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Calitatea vieții

Calitatea vieții în plan teritorial (CVT) este măsurată prin inter-
mediul factorilor facilitatori ai unei „vieți de calitate”, precum 
și prin dimensiunile obiective și subiective necesare menținerii 
nivelului vieții, și anume oamenii în locul în care trăiesc.

Primul pilon, și anume sfera personală, include factorii faci-
litatori ai adăpostului, educației și sănătății de calitate. Sfera 
socio-economică se axează pe factorii facilitatori ai mobilită-
ții, conectivității digitale, opțiunilor de muncă și consum, vieții 
sociale și culturale de calitate. În cele din urmă, sfera ecolo-
gică include factorii facilitatori ai vieții de calitate într-un mediu 
verde.

În cadrul celui de al doilea pilon, se măsoară rezultatele calității 
vieții. Acest pilon este împărțit în două dimensiuni, „întreținerea 
vieții” și „prosperitatea vieții”. Astfel, rezultatele calității vieții 
din punct de vedere teritorial includ aspecte benefice pentru 
întreținerea vieții (o viață personală sănătoasă, o economie 
incluzivă o societate sănătoasă, un mediu sănătos), precum și 
aspecte care măsoară prosperitatea vieții (realizarea aspira-
țiilor personale, prosperitatea din punct de vedere ecologic și 
comunitar).

Întreținerea vieții, așa cum este experimentată de cetățeni, 
se încadrează, în general, la standarde inferioare în regiunile 
sudice și estice ale Europei, în comparație cu regiunile centrale 
și nordice, cu speranță de viață mai redusă și cu o rată a mor-
talității mai crescută.

Tipare de prosperitate redusă a vieții se identifică în acele țări 
în care prosperitatea sau implicarea la nivel de comunitate este 
relativ redusă și atunci când încrederea în instituțiile publice 
este afectată. Remarcăm o oarecare sub-performanță îndeo-
sebi în estul Europei, în Italia și în Regatul Unit. Țările nordice, 
Elveția, Spania, Grecia și Polonia au o situație bună din acest 
punct de vedere.
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to under 0.36

0,36 până la sub 0,42

0,42 până la sub 0,47

0,47 până la sub 0,52

0,52 până la sub 0,57

0,57 până la sub 0,62

0,62 până la sub 0,68

0,68 și peste

Indicele factorilor facilitatori ai vieții de calitate*

Nivel regional: NUTS 3 (2016)
Originea datelor: Eurostat, ESPON, Baza de date regională 
europeană a indicilor de progres social (EU-SPI), 
Eurobarometru, AEM, 2020; 
EuroGeographics pentru limitele administrative

lipsă date

* Indicele factorilor facilitatori ai vieții de calitate include 
următoarele sfere personale, socio-economice și ecologice: 
locuință și utilități de bază, sănătate, educație, transport, 
conectivitate digitală, loc de muncă, consum, spații publice, 
patrimoniu cultural, infrastructură verde și arii protejate. 
Structura detaliată a indicatorilor se regăsește în anexă.
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Diferențe regionale în materie de produs intern brut (PIB) pe cap de locuitor (exprimat la standardul puterii de cumpărare) în anul 2018*

regiunea NUTS 2 cu cel mai mare PIB pe cap de locuitor

regiunea NUTS 2 cu cel mai mic PIB pe cap de locuitor

valoare națională a PIB-ului pe cap de locuitor

*CH, NO: 2017

PIB pe cap de locuitor în UE27

500 km © BBSR, 2020

Produsul intern brut pe cap de locuitor
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150 și peste

*NO, CH, AL, MK: 2017

Regiuni: NUTS 2 (2016)
Sursa datelor: Sistemul de monitorizare teritorială pentru Europa; 
Originea datelor: Eurostat, OCDE, birouri naționale de statistică; 
EuroGeographics pentru limitele administrative
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Produsul intern brut (PIB) regional la standardul 
puterii de cumpărare (SPC) pe cap de locuitor 
în anul 2018* (UE27 = 100)
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Dezechilibrele regionale

După mulți ani în care PIB-ul pe cap de locuitor s-a 
apropiat de valori similare la nivelul statelor membre 
și a regiunilor, criza economică și financiară mon-
dială din 2008/2009 a încetinit și, în unele cazuri, a 
întrerupt acest proces de convergență. În anul 2018, 
distribuția PIB-ului pe cap de locuitor exprimat la 
standardul puterii de cumpărare a înregistrat dife-
rențe regionale clare, în special între est și vest și 
între nord și sud. În statele membre din est care au 
aderat la UE după 2004, PIB-ul pe cap de locuitor în 
majoritatea regiunilor se afla la mai puțin de 75 % din 
media UE. Cu mult sub media UE27 se aflau și țările 
europene din sud, precum Spania, Italia și Grecia, 
care au fost puternic afectate de criză. Regiunile cu 

cel mai mare PIB pe cap de locuitor sunt concentrate 
în centrul Europei.

De asemenea, se remarcă diferențe chiar și în cadrul 
aceleiași țări. În multe țări, PIB-ul pe cap de locuitor 
este mai mare în zona capitalei decât în restul țării. 
În Germania, acesta este mai scăzut în est decât în 
vest, iar în Italia și Spania, este mai mic în sud decât 
în nord.

Aceste diferențe sunt deosebit de evidente în Franța, 
unde PIB-ul pe cap de locuitor în regiunea pariziană 
este de șase ori mai mare decât în Mayotte, regiunea 
cu cea mai mică valoare din UE. Numai în Regatul 

Unit diferențele sunt extreme: PIB-ul per cap de locu-
itor în zona Inner London West reprezintă 620 % din 
media UE27, ceea ce face ca această regiune să aibă 
cel mai mare PIB pe cap de locuitor din Europa și să 
constituie un caz excepțional. Cele mai mici diferențe 
regionale se înregistrează în Croația și în Finlanda.

Pandemia de COVID-19 și restricțiile asociate aces-
teia prezintă un risc de accentuare a acestor dispa-
rități: regiunile care depind în foarte mare măsură de 
turism sau activități culturale au fost afectate în mod 
deosebit de criza actuală.
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Produsul intern brut (PIB) regional la standardul 
puterii de cumpărare (SPC) pe cap de locuitor 
în anul 2018* (UE27 = 100)
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Evoluția produsului intern brut (PIB) în urma crizei economice și financiare din 2008/2008*, 
măsurată în euro în prețuri curente (%)

2016

2017
PIB sub acest nivel pe întreaga perioadă

2015

2014
PIB peste acest nivel pe întreaga perioadă 

2012

2011

2010

valoare atinsă, dar nu în trei ani consecutivi

Anul în care (înainte de 2018), PIB-ul a depășit valoarea 
anterioară crizei economice și financiare din 2008/2008* 
timp de trei ani consecutivi

2013 (no data)

* An de referință anterior crizei economice și financiare: 
  2008; FR, IE, SE, UK, IS: 2007

Accentuarea decalajului economic

Geografia socială și economică a Europei este 
caracterizată de inegalități din ce în ce mai mari. 
Criza economică și financiară din 2008/2009 a con-
stituit un factor decisiv al acestei evoluții, impactul 
acesteia resimțindu-se și în prezent. Ulterior aces-
tei crize, disparitățile regionale s-au accentuat și 
au devenit mai persistente. În plus, condițiile de trai 
și de muncă s-au schimbat de așa natură, încât tot 
mai puțini oameni beneficiază de avantajele redre-
sării economice. Pandemia de COVID-19 și conse-
cințele acesteia își vor lăsa, la rândul lor, amprenta 
pe economie. Industriile și regiunile afectate în mod 
deosebit de măsurile de gestionare a pandemiei au 
fost puternic afectate, ca urmare a accentului pus pe 
sectorul serviciilor.

Criza economică și financiară din 2008/2009 nu s-a 
declanșat în același timp în toate statele membre și 
s-a manifestat cel mai târziu în al doilea trimestru al 
anului 2008; până în al doilea trimestru al anului 2009, 
produsul intern brut (PIB), ajustat sezonier și calen-
daristic, se redusese cu aproximativ 176 miliarde de 
euro. Spania și Grecia s-au confruntat cu cele mai 
severe scăderi ale PIB-ului, la 85  % și, respectiv, 
75 % în comparație cu valorile anterioare crizei.

Pentru multe țări, ieșirea din criză a fost un proces 
de lungă durată. În timp ce performanța economică a 
Belgiei, Germaniei, Franței, Luxemburgului, Austriei, 
Suediei și Slovaciei a atins nivelurile anterioare cri-
zei în 2011, revenirea la situația economică anteri-
oară a durat în Italia, Irlanda și Ungaria până în 2015, 

în Spania până în 2016 și în Croația până în 2017. În 
2018, performanța economică a Greciei era încă cu 
peste 20 % sub nivelul anterior crizei.

Doar câteva țări au cunoscut o redresare economică 
egală în toate regiunile. Îndeosebi în Italia, Franța, 
Spania și Portugalia, ritmul de redresare economică 
și dezvoltare a diferit semnificativ de la o regiune la 
alta, exacerbând disparitățile regionale din cadrul 
statelor membre.

Aceste diferențe pronunțate în materie de dezvoltare 
economică între și în interiorul statelor membre au 
condus, în final, la agravarea disparităților regionale 
la nivel european, generând provocări de natură 
socială, în special în regiunile mai puțin dezvoltate.
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Disparități regionale 
în dezvoltarea economică

Regiuni: NUTS 3 (2016), NUTS 0
Sursa datelor: Sistemul de monitorizare teritorială pentru Europa;
Originea datelor: Eurostat;
EuroGeographics pentru limitele administrative

Anul în care (înainte de 2018), PIB-ul a atins sau 
depășit valoarea anterioară crizei economice și financiare 
din 2008/2009* timp de trei ani consecutivi
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* 2018 sau cel mai recent an 
 2014: IE (Sud-Vest și Centru-Vest) 
 2016: FR
 2017: AL, AT, BG, CH, CZ, DE, EL, ES, FI, HR, 
 IT, LT, LV, MK, NL, NO, PL, PT, RO, RS, SE, IE
** An de bază anterior crizei economice și financiare: 2008; 
 FR, IE, SE, UK, IS: 2007 Roma
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Participare națională și volumul financiar al proiectelor Orizont 2020
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Sursa datelor: Sistemul de monitorizare teritorială pentru Europa; originea datelor: Baza de date CORDIS (mai 2020) © BBSR Bonn 2020

Cercetare fără frontiere

Orizont 2020 este numele celui mai mare program 
de finanțare în domeniul cercetării și inovării lan-
sat până acum de Uniunea Europeană. Începând cu 
2014, programul a grupat toate programele anteri-
oare de finanțare și a sprijinit proiecte publice și pri-
vate de până la 80 de miliarde de euro pe o perioadă 
de șapte ani (2014-2020).

Până în primăvara anului 2020, s-au derulat aproxi-
mativ 29 600 de proiecte de cercetare cu aproape 131 
100 de parteneri participanți. În acest proiect sunt 
implicate colegii și universități, institute de cerce-
tare publice și private, precum și companii din 165 de 
țări din întreaga lume, iar coordonatorii de proiecte 
provin dintr-un total de 53 de țări. Volumul total al pro-
iectelor se ridica la aproximativ 64,9 miliarde de euro 

până în primăvara anului 2020, din care 52,9 miliarde 
de euro provin din contribuția Uniunii Europene.

În țările UE 27, până în prezent s-au derulat 21 600 de 
proiecte cu 100 100 de parteneri participanți. Volu-
mul fondurilor se ridică la un total de 51,1 miliarde 
de euro, iar finanțarea UE se ridică la 43,3 miliarde 
de euro.

Grupul de instituții care realizează cercetări în cadrul 
programului este numeros. În ceea ce privește 
numărul total al participărilor la proiecte, companiile 
private sunt pe primul loc la nivel european, urmate 
de organizații din sectorul de învățământ terțiar și 
secundar. Acestea sunt urmate de instituții de cer-
cetare non-universitare și alte organizații publice.

Proiectele sunt, în general, coordonate și gestionate 
de universități și colegii.

În timp ce în majoritatea țărilor proiectele sunt coor-
donate de universități, acestea fiind și principalii 
beneficiari ai granturilor, structura participării la pro-
iecte diferă de la o țară la alta. Dacă în Danemarca, 
Irlanda, Suedia și îndeosebi Regatul Unit participă 
predominant universitățile, în Germania, Franța și 
Spania se implică, în general, companiile private. 
În Franța, în mod deosebit, dar și în Spania și Italia, 
instituțiile de cercetare non-universitare joacă un rol 
important. În Franța și Spania, aceste instituții coor-
donează majoritatea proiectelor.

42



©  BBSR, 2020500km

Participarea la programul Orizont 2020
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Originea datelor: Eurostat © ESPON 2020
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Fluxurile aeriene de pasageri 

În 2019, 1 miliard de pasageri au călătorit pe calea 
aerului în Uniunea Europeană (UE), înregistrându-se 
o creștere cu 30 % față de 2007. În plus, 278 de mili-
oane de pasageri au călătorit pe calea aerului în 
Regatul Unit și 106 milioane în țările AELS. În 2019, 
transportul în afara UE reprezenta jumătate (50 %) 
din totalul transportului aerian de pasageri în UE 
și transportul în interiorul UE reprezenta o treime 
(34 %), în timp ce transportul la nivel național implica 
mai puțin de un pasager din cinci (15 %).

În 2019, cel mai mare număr de pasageri care au 
călătorit cu avionul din UE s-a înregistrat în Spania, 
Germania (227 de milioane), Franța (169 de milioane) 
și Italia (161 de milioane). Numărul de pasageri trans-
portați pe calea aerului în 2019 a crescut în toate 
țările membre UE în comparație cu 2007. Cele mai 
mari creșteri s-au înregistrat preponderent în noile 
state membre, dar și în Luxemburg și Portugalia.

Per total la nivel UE, numărul de pasageri aerieni a 
crescut cu 313 de milioane în perioada 2007-2019, 
fenomen amplificat mai ales de creșterea transpor-
tului intra-UE și extra-UE de la 236 la 356 de milioane 
(+33  %) și, respectiv, de la 340 la 521 de milioane 
(+35 %).

Cele mai utilizate legături aeriene în afara Europei 
(statele UE plus Regatul Unit și țările AELS) erau cu 
țări din Asia occidentală (98 de milioane), America 
de Nord (85 de milioane), Africa (44 de milioane) 
și Europa de Est non-UE și Balcanii de Vest (42 de 
milioane). Cele mai utilizate rute aeriene intra-euro-
pene sunt către țările europene din vest și sud (695 
de milioane și, respectiv, 490 de milioane). Zborurile 
interne prevalează în statele membre mai mari, cen-
trele turistice și Scandinavia, în special Norvegia , 
unde zborurile interne concentrează 40 % din totalul 
pasagerilor transportați.

Alături de Londra/Heathrow din Regatul Unit cu 81 
de milioane de pasageri, Paris/Charles de Gaulle a 
rămas cel mai aglomerat aeroport de pasageri din UE 
în 2019, cu 76 de milioane de pasageri.

Raportând numărul de pasageri transportați pe fie-
care aeroport sau grup de aeroporturi la populația 
regională, principalele centre economice, regiunile 
capitalelor, precum și destinațiile de vacanță/turis-
tice se evidențiază cu 10-25 pasageri transportați 
la fiecare locuitor. Conectivitatea pe calea aerului 
rămâne deficitară în capitalele Europei Baltice și de 
Est și în zonele rurale îndepărtate din Europa.

44



500 km 500 km

Regiuni: NUTS 2 / NUTS 1 (2016) 
Originea datelor: Eurostat, 2020;
EuroGeographics pentru limitele administrative

2007 2019

Număr de pasageri pe un aeroport 
sau un grup de aeroporturi 
pe cap de locuitor, NUTS 2

aeroport internațional

aeroport național

25
5

Durata zborului (ore)
rute internaționale
rute interne

până la sub 1,0

1,0 până la sub 1,5

1,5 până la sub 2,0

2,0 până la sub 2,5

2,5 și peste

Număr de pasageri/rută 
(mii)

5000

10
1000

Roma

Oslo

Riga

Berna

Paris

Sofia

Vaduz

Londra

Viena 

Atena

Berlin

Madrid

Praga

Dublin

Varșovia

Lisabona

Zagreb

Nicosia

Tallinn

Vilnius

Bruxelles

Helsinki

Budapesta

Valletta

Amsterdam

Stockholm

Bucureşti

Reykjavík

Ljubljana

Copenhaga

Bratislava

Luxemburg

Tirana

Skopje

Sarajevo

Belgrad

Priștina
Podgorica

Roma

Oslo

Riga

Berna

Paris

Sofia

Vaduz

Londra

Viena 

Atena

Berlin

Madrid

Praga

Dublin

Varșovia

Lisabona

Zagreb

Nicosia

Tallinn

Vilnius

Bruxelles

Helsinki

Budapesta

Valletta

Amsterdam

Stockholm

Bucureşti

Reykjavík

Ljubljana

Copenhaga

Bratislava

Luxemburg

Tirana

Skopje

Sarajevo

Belgrad

Priștina
Podgorica

Roma

Oslo

Riga

Berna

Paris

Sofia

Vaduz

Londra

Viena 

Atena

Berlin

Madrid

Praga

Dublin

Varșovia

Lisabona

Zagreb

Nicosia

Tallinn

Vilnius

Bruxelles

Helsinki

Budapesta

Valletta

Amsterdam

Stockholm

Bucureşti

Reykjavík

Ljubljana

Copenhaga

Bratislava

Luxemburg

Tirana

Skopje

Sarajevo

Belgrad

Priștina
Podgorica

Roma

Oslo

Riga

Berna

Paris

Sofia

Vaduz

Londra

Viena 

Atena

Berlin

Madrid

Praga

Dublin

Varșovia

Lisabona

Zagreb

Nicosia

Tallinn

Vilnius

Bruxelles

Helsinki

Budapesta

Valletta

Amsterdam

Stockholm

Bucureşti

Reykjavík

Ljubljana

Copenhaga

Bratislava

Luxemburg

Tirana

Skopje

Sarajevo

Belgrad

Priștina
Podgorica

Malta

Azore (PT)

Guyana (FR)

Madeira (PT)

Réunion (FR)Mayotte (FR)

Canare (ES)

Liechtenstein

Martinique (FR)

Guadeloupe (FR)

Malta

Azore (PT)

Guyana (FR)

Madeira (PT)

Réunion (FR)Mayotte (FR)

Canare (ES)

Liechtenstein

Martinique (FR)

Guadeloupe (FR)

© ESPON, 2020

Transportul aerian de pasageri

45



AT BE BG CY CZ DE DK EE EL ES FI FR HR HU IE IT LT LU LV MT NL PL PT RO SE SI SK UK CH IS LI NO

850

750

650

550

450

350

250

150

50

Sursa datelor: Sistemul de monitorizare teritorială pentru Europa; originea datelor: keep.eu (iulie 2020)

Participări la proiecte Interreg Β pe țări
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state membre AELSUKstate membre UE27

Cooperarea transnațională

Cooperarea teritorială europeană, cunoscută ca 
Interreg, este un instrument important al Politicii 
europene de coeziune. Cu cele trei ramificații prin-
cipale – transfrontalier, transnațional și interregional 
– Interreg contribuie la promovarea dezvoltării regi-
onale integrate dincolo de granițe.

În materie de cooperare transnațională (Interreg 
B), se asigură finanțare pentru proiecte care țin de 
domeniul schimbărilor climatice, dezvoltării eco-
nomice și teritoriale între diferite țări din teritorii 
geografice mai extinse. De asemenea, pot participa 
instituții din afara UE ca parteneri. În perioada de 
finanțare 2014-2020, au primit finanțare peste 1 000 
de proiecte din următoarele zone: Marea Adriatică 
și Marea Ionică; regiunea Alpilor; Oceanul Atlan-

tic; zona balcano-mediteraneană; regiunea Dunării; 
Marea Mediteraneană; regiunea Mării Baltice; regi-
unea Mării Nordului; Europa de Nord-Vest; perife-
ria nordică și zona Arctică; Europa de Sud-Vest și 
Europa Centrală. Există proiecte și în trei locuri din 
afara Europei: Caraibe, Oceanul Indian și Amazonia. 
UE oferă sprijin total de 2,1 miliarde EUR pentru pro-
iecte din toate aceste zone.

Harta prezintă cooperarea în cadrul proiectelor 
finanțate între parteneri din diverse zone. Numărul 
de parteneriate de proiect este deosebit de ridicat în 
regiunea Mării Baltice, Europa Centrală și regiunea 
Dunării. Partenerii care colaborează cel mai frec-
vent sunt cei din Budapesta și Viena și cei din Riga 
și Tallinn.

Agențiile locale, regionale și naționale, universitățile, 
organizațiile neguvernamentale și companiile pri-
vate pot deveni parteneri de proiect. Aproximativ 6 
000 de parteneri diferiți participă la proiecte Interreg 
B; aproximativ 75 % dintre aceștia sunt instituții din 
sectorul public. Cel mai ridicat nivel de participare la 
proiecte se înregistrează în Italia, cu participare în 
peste 800 de proiecte diferite, urmată de Germania și 
Franța. La nivel local, Ljubljana derulează de departe 
cele mai multe proiecte: peste 200. Este urmată de 
Viena, Budapesta și Zagreb, fiecare participând în 
peste 100 de proiecte. Se remarcă un număr mare 
de parteneri din țări relativ mici, precum Slovenia și 
Finlanda.
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de frontiere 
interne UE

38
2 milioane 
navetiști în zone transfrontaliere

10 milioane
de cetățeni UE de vârstă activă trăiesc 
într-o altă țară UE/AELS.

35,5 % din populația UE trăiește în regiuni de graniță.

© BBSR Bonn 2020Sursa datelor: Sistemul de monitorizare teritorială pentru Europa; originea datelor: Eurostat, Comisia Europeană

6,6 mld
reprezintă fonduri UE pentru 

cooperare transfrontalieră

60
de programe de cooperare

€

Cooperarea transfrontalieră

Dintre cele trei domenii principale ale cooperării teri-
toriale europene - cooperare transfrontalieră, trans-
națională și interregională - ultima (Interreg A) este 
cea mai amplă. Interreg A finanțează proiecte care 
implică o cooperare interregională între cel puțin 
două state membre UE sau AELS care au în comun 
o frontieră.

În perioada de finanțare 2014-2020, UE a pus la dispo-
ziție până în prezent o finanțare totală de 6,6 miliarde 
de euro pentru peste 4 000 de proiecte din 60 de pro-
grame, inclusiv cinci dintre locurile situate în afara 

Europei. În medie, se derulează 78 de proiecte în fie-
care dintre cele 60 de zone ale programului. Datorită 
localizării sale în centrul Europei și a numărului mare 
de țări vecine, Germania participă la cele mai multe 
programe de cooperare dintre toate statele membre.

Toate proiectele de cooperare se bazează pe cele 
11 priorități reprezentate pe hartă, care au fost defi-
nite de UE. În nordul și vestul Europei, proiectele se 
axează preponderent pe teme precum competitivita-
tea, cercetarea și inovația, precum și pe tehnologia 
informației și a comunicațiilor; pe de altă parte, pro-

iectele din statele membre UE din est, abordează mai 
degrabă teme precum incluziunea socială și adminis-
trația publică eficientă. La nivelul întregii UE, unele 
proiecte sunt dedicate problemelor de protecție a 
mediului și utilizării eficiente a resurselor, iar alte 
proiecte abordează teme în care prioritățile individu-
ale se suprapun.

Proiectele de cooperare transfrontalieră contribuie 
la gestionarea provocărilor locale specifice și îmbu-
nătățesc calitatea vieții pentru mai mult de o treime 
din cetățenii UE care trăiesc în regiunile de graniță.
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Cooperarea transfrontalieră (Interreg A)

Nivel regional: NUTS 3 (2016)
Originea datelor: keep.eu (septembrie 2020); Interreg 
Marea Regiune, Interreg Franța-Elveția, Interreg 
Ungaria-Croația
EuroGeographics pentru limitele administrative

Număr de proiecte*

* Zonele de cooperare localizate în regiuni de peste 
mări, cum ar fi Madeira-Insulele Azore-Insulele 
Canare, nu sunt reprezentate.

Obiective tematice ale proiectelor

15

cercetare și inovație

tehnologiile informației și comunicațiilor

competitivitatea IMM-urilor

economie cu emisii reduse de carbon

adaptarea la schimbările climatice

protecția mediului și eficiența resurselor

transport durabil

ocuparea forței de muncă și mobilitate

incluziune socială

formare educațională și profesională îmbunătățită

administrație publică eficientă
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Remitențe la nivel european în anul 2017 (mld euro)

Remitențele către țările de origine

Remitențele sunt, în general, fonduri trimise de 
migranți sau lucrători străini pentru a-și susține 
familiile din țările de origine; de asemenea, acestea 
includ și transferurile de salarii pentru persoane care 
lucrează într-o țară, dar trăiesc în altă țară.

Potrivit Băncii Mondiale, remitențele la nivelul Euro-
pei se ridicau la valoarea de 68 de miliarde de euro 
în 2017. Cele mai importante perechi de țări „expedi-
tor-destinatar” pentru remitențe din Europa, cu tran-
sferuri totale de peste 1,8 miliarde de euro în 2017, 

au fost Spania și Franța, Franța și Belgia, Franța și 
Germania și Germania și Polonia.

Un bilanț pozitiv semnificativ (și anume mai multe 
remitențe primite decât trimise) este deosebit de 
important pentru țări ca Ungaria, Polonia și România, 
care beneficiază de remitențe trimise de cetățenii 
lor care au migrat pentru muncă în alte țări. Aceasta 
reiese clar din ponderea remitențelor în produsul 
intern brut (PIB): în România, remitențele de aproxi-
mativ 3,8 miliarde de euro reprezintă 2 % din PIB.

Unele țări însă, cum ar fi Franța și Belgia, sunt desti-
natare nete, primind mai multe remitențe decât trimit; 
aparent, un număr foarte mare de persoane care tră-
iesc în aceste țări muncesc în străinătate.

Mai multe țări din care se trimit mai multe remitențe 
decât se primesc pot fi considerate și destinație pen-
tru o potențială migrație a forței de muncă.
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Remitențele în Europa

Remitențe în anul 2017 (mld euro)
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Investiții străine directe (ISD) din afara Europei după principalele țări de origine în perioada 2003-2015 (mld euro)
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Investițiile străine directe

Deoarece obstacolele în calea comerțului și inves-
tițiilor transfrontaliere au fost înlăturate în cursul 
ultimelor două decenii, concurența globală pentru 
atragerea firmelor multinaționale s-a intensificat. 
Tradițional investitorii au fost atrași de UE. Anterior 
crizei economice și financiare din 2008/2009, UE 
reprezenta destinația a aproximativ 50 % din ISD glo-
bale, dar în 2015 procentul a scăzut la 25 %. Un fac-
tor important al modificării fluxurilor globale de ISD 
îl reprezintă deschiderea de noi piețe emergente cu 
creștere economică semnificativă, reglementări mai 
puțin restrictive și o utilizare mai activă a ajutoarelor 
de stat decât la nivelul UE.

În perioada 2003-2015, investitori din afara UE28 și 
AELS au derulat peste 52 000 proiecte ISD în Europa, 
în valoare totală de peste 2 550 miliarde de EUR. 70 % 
dintre aceste investiții au constat în fuziuni și achiziții 
(F&A), restul fiind investiții de tip greenfield (investiții 
în proiecte noi). F&A au loc atunci când o firmă stră-

ină achiziționează mai mult de 10 % din acțiunile unei 
firme interne existente.

F&A sunt predominante în regiunile urbane, îndeosebi 
capitale și zone metropolitane. Aproximativ 69 % din-
tre firmele cu capital non-european din Europa sunt 
localizate în regiuni urbane, în timp ce 25 % se află în 
regiuni intermediare și numai 6 % în regiuni rurale. Pe 
de altă parte, regiunile rurale și intermediare tind să 
atragă mai multe investiții de tip greenfield, în special 
datorită costurilor mai mici și a accesibilității fizice 
mai bune. Investițiile de tip greenfield au potențialul 
de a genera noi locuri de muncă și venituri și repre-
zintă o pondere semnificativă din PIB.

Deși fluxurile de ISD din afara Europei către țările 
europene au fost identificate în 115 de țări, aproxi-
mativ 55 % provin din SUA, cu o valoare totală de 1,46 
bilioane de EUR, urmate de Japonia (153 miliarde), 
Canada (131 miliarde) și Rusia (106 miliarde). Regatul 
Unit a atras cele mai multe fluxuri ISD din afara Euro-

pei, cu 30 % din fluxurile totale (817 miliarde EUR), 
mai mult decât Germania, Țările de Jos și Franța la 
un loc. Țările din est și din sud-est, în special statele 
baltice, au atras cele mai puține investiții din afara 
Europei.

ISD contribuie semnificativ la economiile europene. 
Deși firmele cu capital non-european reprezintă, în 
medie, aproximativ 1 % din numărul total de firme, 
acestea reprezintă 5 % din locurile de muncă, 11 % 
din producție și 9 % din valoarea adăugată. Există 
diferențe teritoriale semnificative în ponderea între-
prinderilor cu capital străin în fiecare țară, și anume 
de la 11 % în Luxemburg la 0,1 % în Belgia, Grecia, 
Spania, Italia, Polonia și Slovacia. Ponderea anga-
jaților în firmele cu capital străin este cea mai ridi-
cată în Luxemburg, urmată de Regatul Unit, Ungaria, 
Republica Cehă și Țările de Jos. Cel mai ridicat nivel 
al valorii adăugate se înregistrează în Ungaria, Rega-
tul Unit, Luxemburg, Țările de Jos și Republica Cehă.
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Originea datelor: Copenhagen Economics, BvD’s Zephyr, 
Financial Times, ESPON, 2016; 
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Investiții străine directe (ISD) din afara Europei 
în % din produsul intern brut (PIB) în perioada 2003-2015
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Modificarea temperaturilor maxime în perioada 2081-2100 în comparație cu 1971-2000 (scenariul SSP126)
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Modificarea temperaturilor maxime și minime medii 
pe timpul iernilor din perioada 2081-2100 în compa-
rație cu perioada 1971-2000 (scenariul SSP585)

Temperaturile caracteristice schimbărilor climatice

Studiile climatice folosesc diferite scenarii și modele 
pentru a ilustra o gamă largă de posibile traiectorii de 
evoluție până în anul 2100 și pentru a estima impac-
tul activităților umane asupra schimbărilor clima-
tice. Proiecțiile climatice actuale, denumite Direcții 
Socio-economice Comune (SSP), pentru al șaselea 
Raport de evaluare al Grupului interguvernamental 
privind schimbările climatice, se axează pe schim-
bările societale, demografice și economice la scară 
mondială, luând în considerare și deciziile politice.

Obiectivul de limitare a creșterii temperaturilor la 
nivel global la +2°C peste nivelul pre-industrial se 
poate atinge numai în scenariul SSP1 și numai dacă 
se reduc emisiile curente și nu se generează emisii 
suplimentare. În scenariul SSP1, „Durabilitate: Adop-

tarea unui mod de viață ecologic”, lumea urmează 
o cale durabilă și verde, axată pe lanțuri regionale 
de valoare adăugată, condiții de trai echivalente la 
nivel mondial, o mai bună conștientizare a mediului 
și consum redus de energie.

La polul opus, scenariul SSP5, „Dezvoltare bazată pe 
combustibili fosili”, generează o temperatură globală 
și mai ridicată decât în SSP1. Scenariul SSP5 descrie 
o lume care crede din ce în ce mai mult în piețele 
concurente, inovație și societăți participative pentru 
a produce un progres tehnologic rapid pentru un vii-
tor mai durabil. Utilizarea combustibililor fosili duce 
la o creștere extremă a temperaturilor maxime din 
timpul verii, de la aproximativ +3°C în Islanda la peste 
+10°C în regiunea madrilenă. Potrivit acestui scena-

riu, temperaturile de vară vor crește dramatic înde-
osebi în sudul și centrul Europei, în timp ce iernile 
vor fi mai calde, în special în Scandinavia, Finlanda 
și Balcani. De asemenea, vor crește semnificativ și 
temperaturile minime, atât vara, cât și iarna, în multe 
zone din Europa, dar nu și în Norvegia, Suedia sau 
Finlanda. Cu o creștere simultană a maximelor, tem-
peraturile vor oscila considerabil în lunile de iarnă în 
aceste trei țări.

Calea durabilă și verde din scenariul SSP1 duce la 
o creștere a temperaturilor maxime atât vara, cât și 
iarna, dar nu la fel de puternică precum în scenariul 
SSP5. O creștere chiar și numai cu câteva grade pe 
timpul iernii poate avea consecințe negative pentru 
ecosistemele care depind de zăpadă și gheață.
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Precipitațiile caracteristice schimbărilor climatice

Schimbările climatice nu influențează doar tempera-
turile, ci și precipitațiile. Potrivit scenariului SSP585, 
precipitațiile de iarnă vor crește în cea mai mare 
parte a Europei, fiind preconizate cu 8 % mai multe 
precipitații în cele 27 de țări ale Uniunii Europene. Pe 
de altă parte, precipitațiile în timpul verii vor scădea 
cu până la 23 % în Spania și Portugalia și cu 21 % în 
Franța. Volumul total al precipitațiilor se va reduce cu 
aproximativ 10 %, deși în unele țări va crește față de 
perioada 1971-2000. Pentru țările scandinave și Esto-
nia, Finlanda și Islanda se prognozează o creștere a 
precipitațiilor, precum și regiunile actualmente aride, 
cum ar fi Cipru (+ 8 %) și Malta (+ 6 %), care în tre-
cut nu înregistrau aproape deloc precipitații în lunile 
de vară. Potrivit scenariului durabil și verde SSP126, 
nivelul precipitațiilor va crește în centrul Europei, 
Letonia și Lituania.

Potențialele schimbări climatice din nordul Europei 
ar putea duce la recolte mai bogate; pe de altă parte 
însă, topirea ghețarilor, pierderea stratului de zăpadă 
permanent, creșterea cantității de precipitații și a 
frecvenței ploilor intense pot spori riscul de inundații.

O creștere mai rapidă a pădurilor datorită schimbări-
lor climatice poate intensifica prejudiciile provocate 
de insecte în nordul Europei; în multe alte părți ale 
Europei, lipsa precipitațiilor și temperaturile mai ridi-
cate pot crește riscul de incendii de pădure și pot 
reduce valoarea comercială a pădurilor, în special 
acolo unde acestea nu sunt gestionate în mod dura-
bil și unde se exploatează mari cantități de lemn. 
În anumite țări balcanice, activitățile de exploatare 
a lemnului au crescut cu peste 50 % în ultimii ani, 

în comparație cu media europeană de aproximativ 
20 %.

Lipsa precipitațiilor în sezonul cald, creșterea tempe-
raturilor și a frecvenței valurilor de căldură ar putea 
duce la secete mai severe și chiar la pierderea biodi-
versității. Scăderea precipitațiilor din sezonul rece în 
sudul Europei este problematică; iernile ploioase din 
această zonă sunt vitale pentru agricultură și mediul 
natural. Nivelul mai scăzut al recoltelor și cantita-
tea crescută de energie necesară răcirii clădirilor 
supraîncălzite reprezintă numai două dintre impac-
turile negative ale schimbărilor climatice, care vor 
afecta aproape fiecare sector economic, în special 
în sudul Europei.
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Impactul schimbărilor climatice

Regiuni: NUTS 3 (2010)
Originea datelor: Actualizare ESPON Climate, 2014;
EuroGeographics pentru limite administrative
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Vulnerabilitatea la schimbările climatice
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Impactul climei și adaptarea la efectele schimbărilor climatice

Regiunile europene au o vulnerabilitate diferită la schimbările cli-
matice, în funcție de impact și de capacitatea de adaptare. Poten-
țialul impact al schimbărilor climatice este determinat de gradul 
de expunere la schimbările climatice - poziția geografică a regiu-
nii - și de setul distinct de caracteristici fizice, de mediu, sociale, 
culturale și economice, care predispune la vulnerabilități diferite. 
De exemplu, pădurile susceptibile la incendii depind de zilele și de 
precipitațiile de vară, siturile de patrimoniu depind de zonele cu 
risc de inundații, iar populația vârstnică care locuiește în zone cu 
insule de căldură urbană depinde de numărul de zile cu valuri de 
căldură. Capacitatea de adaptare a regiunilor reprezintă potenția-
lul acestora de a spori impactul pozitiv sau de a contracara impac-
tul negativ, de exemplu prin construirea de diguri, crearea de spații 
verzi în orașe sau diversificarea economiei.

Același stimul poate afecta teritorialitatea sistemelor în mod dife-
rit: aceeași modificarea a temperaturilor de vară poate afecta sec-
torul de turism în mod negativ sau pozitiv, iar sectorul agricol poate 
fi afectat pozitiv sau negativ de creșterea precipitațiilor. În general, 
se preconizează că regiunile europene de nord, nord-vest, sud și 
sud-est vor fi afectate, în medie, mai sever de un impact negativ 
cauzat de schimbările climatice decât regiunile europene centrale. 
De exemplu, zonele rezidențiale și infrastructura din nord-vestul 
Europei sunt deosebit de vulnerabile la fenomene extreme. În plus, 
regiunile puternic urbanizate pot fi afectate considerabil din cauza 
potențialului ridicat de daune. De asemenea, se preconizează că 
multe regiuni costiere se vor confrunta cu un impact mediu spre 
ridicat, ca urmare a urbanizării intense și a expunerii la inundații 
și furtuni puternice generate de creșterea nivelului mării. Impac-
tul pozitiv este asociat în general cu recolte mai mari și potențial 
turistic crescut în regiunea Mării Baltice.

Deși zonele metropolitane, precum și regiunile din nordul și vestul 
Europei sunt deosebit de afectate de schimbările climatice, aces-
tea dovedesc și potențial adecvat de gestionare a acestor impac-
turi și de adaptare la noua situație, față de multe regiuni din sudul 
și sud-estul Europei. Regiunile metropolitane și cele dezvoltate 
economic din fiecare țară au, în general, o capacitate mai mare 
de adaptare decât zonele rurale și, prin urmare, sunt mai puțin vul-
nerabile. Aceste tipare reflectă diferențele de natură economică, 
infrastructurală, tehnologică și instituțională, precum și caracte-
risticile care țin de cunoaștere și de conștientizare.
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554 600 ha 437 600 ha 270 400 ha
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Schimbarea destinației terenurilor în terenuri intravilane în perioade cuprinse între 2000 și 2018 în Uniunea Europeană

în total 
în % pe tip de destinație

Ocuparea terenurilor cu utilizări urbane

Creșterea populației orașelor și în special a zone-
lor lor de navetism se reflectă în ocuparea spațiilor 
deschise cu utilizări de tip rezidențial. În perioada 
2000-2018, aproximativ 1,27 de milioane de hectare 
de teren au fost transformate în zone rezidențiale în 
cele 27 de state membre ale Uniunii Europene, echi-
valând aproximativ cu suprafața regiunii Granada, 
Spania, sau a landului Tirol, Austria.

Tendința de schimbare a destinației terenurilor pen-
tru clădiri, drumuri și industrie este în scădere. În 
timp ce destinația a 554 600 de hectare a fost schim-
bată în perioada 2000-2006, această valoare a scăzut 
la aproximativ 437 600 de hectare în perioada 2006-
2012 și s-a înjumătățit la 270 400 de hectare în peri-
oada 2012-2018. Criza economică și financiară din 

2008/2009 este posibil să fi jucat un rol în acest sens. 
Comparația perioadelor de timp arată o schimbare 
în utilizarea spațiilor rezidențiale. În perioada 2000-
2006, 29 % dintre schimbările în utilizare au vizat con-
strucțiile de clădiri și impermeabilizarea suprafețelor 
corespunzătoare. În perioada următoare, această 
valoare a scăzut la 16 %.

Schimbarea destinației terenurilor în terenuri indus-
triale și comerciale a crescut de la 19  % la 36  %. 
Această schimbare cel mai probabil reflectă o creș-
tere economică pozitivă, cel puțin în câteva state 
membre UE.

Aproape jumătate dintre schimbările destinației tere-
nurilor implică teren arabil fertil. Pășunile și alte zone 

agricole reprezintă aproximativ 30 % și pădurile 20 %. 
În perioada analizată 2000-2018, aproximativ 25 m2 de 
teren arabil și agricol, păduri și zone seminaturale pe 
cap de locuitor au fost utilizați pentru construcții sau 
au fost impermeabilizați în scop rezidențial în UE.

În anumite țări, precum Spania, Țările de Jos, Islanda 
și Cipru, schimbarea destinației terenurilor a depă-
șit media UE în toate regiunile. În țări precum Franța 
și Irlanda, schimbarea destinației terenurilor depă-
șește, de asemenea, media, dar diferă în funcție de 
regiune. În celelalte țări, cele mai ridicate procente 
se regăsesc fie în imediata vecinătate a orașelor și 
în zonele metropolitane, fie în zona lor funcțională 
extinsă.
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Nivel regional: NUTS 3 (2016)
Sursa datelor: Proiectul ESPON SUPER
Originea datelor: Corine Landcover - Modificări CLC 2000/2006,
2006/2012,2012/2018; v2018_20
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Insulele de căldură urbană

Încă din anii 1950, arii extinse din Europa au trecut 
prin valuri de căldură extremă de lungă durată, care 
au afectat atât sănătatea oamenilor, cât și condițiile 
socio-economice. Un astfel de val de căldură a avut 
loc în primele două săptămâni din luna august 2020. 
Temperatura suprafeței terestre în zone extinse din 
Europa a fost considerabil mai ridicată decât media 
pe termen lung, cu valori medii de peste 45°C în anu-
mite orașe din Spania, Italia și Cipru.

Pe lângă schimbările climatice, intensificarea urba-
nizării accentuează impactul tot mai intens al cani-
culei. Ca urmare a zonelor urbane construite mai 
compacte și a unui grad mai ridicat de suprafețe 
impermeabile, orașele prezintă fluxuri de aer diferite 
și temperaturi mai ridicate ale aerului și la nivelul 
suprafețelor în comparație cu zonele înconjurătoare. 
Cu cât orașul este mai mare și structura sa este mai 
compactă, cu atât temperaturile sunt mai ridicate 

față de zona înconjurătoare, producându-se astfel 
așa-numita insulă de căldură urbană. Căldura este 
percepută subiectiv; percepția căldurii excesive este 
accentuată de o răcorire minimă pe durata nopții și 
condiții meteorologice persistente. Construcțiile 
compacte împiedică răcorirea pe timpul nopții, înde-
osebi vara. Temperaturile ridicate pe timpul nopții 
(„nopțile tropicale” cu peste 20°C) și canicula de 
lungă durată nu reprezintă doar un disconfort fizic, ci 
pot prezenta chiar un risc major asupra sănătății. Cu 
toate acestea, evaluarea situației locale depinde de 
localizarea geografică și de structura orașului.

În cazul orașului Bolzano, de pildă, amplasat într-o 
vale, există diferențe considerabile de temperatură 
între oraș și zona învecinată; pe de altă parte, în 
cazul orașului Porto, diferențe de temperatură între 
oraș și vecinătăți nu sunt la fel de evidente, datorită 
amplasării acestuia pe coasta atlantică. Temperatu-

rile nocturne din centrul orașului Madrid nu sunt mult 
mai mari decât la periferia cu densitate mare a con-
strucțiilor. În orașele din sudul Europei, cu construcții 
adaptate la clima locală, de exemplu Madrid, Nisa, 
Porto, Rijeka și Salonic, diferențele de temperatură 
dintre oraș și împrejurimi rămân relativ constante, 
chiar în cazul temperaturilor diferite. La polul opus, 
Oberhausen, Stavanger și Varșovia sunt exemple de 
orașe unde diferențele de temperatură dintre oraș 
și zonele înconjurătoare cresc odată cu creșterea 
temperaturilor, și anume atunci când nopțile sunt mai 
puțin răcoroase. Începând cu 2010, numărul de nopți 
tropicale în prima jumătate a lunii august a crescut 
în mod constant, iar șapte dintre ultimii zece ani s-au 
clasat în top 10 cu cele mai multe nopți tropicale, 
acest fenomen fiind de două ori mai frecvent în cen-
trul orașului decât la periferii.
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Infrastructura verde

Infrastructura Verde (IV) se bazează pe principiul că 
„protecția și îmbunătățirea calității naturii și a proce-
selor naturale sunt integrate în mod conștient în pla-
nificarea teritorială și dezvoltarea teritorială”. Drept 
urmare, Strategia pentru infrastructură verde a Uni-
unii Europene definește IV drept „o rețea planificată 
strategic, alcătuită din zone naturale și seminaturale, 
precum și din alte elemente de mediu, proiectată și 
gestionată pentru a oferi o gamă largă de servicii de 
ecosistem”, atât în mediul rural, cât și urban.

Acoperirea procentuală a infrastructurii verzi 
potențiale este distribuită neuniform la nivelul sta-
telor membre europene. Pe hartă se poate observa 
un tipar teritorial clar: (i) acoperirea procentuală 
foarte scăzută a infrastructurii verzi în regiunile din 
nord-vestul Franței și Germaniei, sud-estul Regatu-
lui Unit și Irlandei, Belgia și Danemarca (regiuni cu 
galben deschis) și (ii) acoperirea procentuală foarte 
ridicată a infrastructurii verzi în țările nordice, țările 
balcanice de la Marea Adriatică și regiunea de est a 
Alpilor (regiuni cu verde închis).

Tiparul teritorial vizibil reprezintă, în general, rezul-
tatul condițiilor climatice și topografice, al densității 
populației, al managementului terenurilor și al frag-
mentării asociate a peisajului. Acești factori deter-
mină destinația terenurilor și modificările de aco-

perire a terenurilor, care au stopat legătura dintre 
ecosistemele naturale importante din toate regiunile 
europene și care, în consecință, împiedică conectivi-
tatea dintre siturile Natura 2000 și ariile comparabile 
din afara Uniunii Europene. Fragmentarea peisajelor 
este evidentă în regiunile din nord-vestul Franței și 
sud-estul Regatului Unit și poate fi atribuită cu precă-
dere urbanizării și/sau expansiunii agriculturii exten-
sive. Franța deține cea mai mare suprafață agricolă, 
urmată de Spania, Regatul Unit și Germania.

În țările central-europene, fragmentarea peisajelor 
este mai puțin intensă, dar suficient de prezentă în 
comparație cu regiunile periferice. Acest lucru se 
datorează, în principal, rețelei compacte de auto-
străzi, caracterizate de cele mai mari volume de 
pasageri, cât și de transport de mărfuri din Europa. 
Localizarea centrală, industrializarea accentuată și 
lipsa obstacolelor topografice majore explică dezvol-
tarea unei astfel de infrastructuri „gri”.

În medie, 60 % dintre ariile Natura 2000 sunt conec-
tate prin peste 80  % arii naturale și seminaturale 
existente în fiecare regiune NUTS 2/3 din Europa. 
Excepții de la acest tipar se observă mai ales în 
nord-vestul Franței și sud-estul Regatului Unit, unde 
acoperirea infrastructurii verzi este sub 20 %.

Implementarea de soluții bazate pe natură prin IV 
este deosebit de importantă atât în orașele mici, cât 
și în cele mari, unde trăiește aproape 70 % din popu-
lația Europei. La scară urbană, acoperirea infras-
tructurii verzi este preponderent în scădere. Terito-
riul european este dominat de orașe în care zonele 
verzi au rămas stabile (țările din nord-vestul Europei 
și cele din regiunea Alpilor) sau s-au diminuat (estul 
și sudul Europei). Motivele acestei evoluții sunt, în 
special, urbanizarea și dezvoltarea economică ulte-
rioare aderării la UE sau în scopuri turistice, în sudul 
Europei. Această evoluție se poate remarca și în Fin-
landa și Țările de Jos. Numai câteva orașe prezintă o 
creștere a acoperirii cu spații verzi.

Orașele cu accesibilitate superioară a IV sunt răs-
pândite în întreaga Europă, dar tind să predomine 
în Austria, țările baltice, Republica Cehă, Finlanda, 
Germania, Portugalia și Suedia. La polul opus se 
situează orașe din Danemarca, Irlanda și Regatul 
Unit, cu o accesibilitate mai restrânsă a IV urbane. 
Diferențele în materie de IV urbană accesibilă depind 
de mai mulți factori, printre care se numără canti-
tatea de IV, distribuția acesteia (concentrată, neuni-
formă, dispersată etc.) și proximitatea infrastructurii 
de transport. Prin urmare, disponibilitatea IV (sau a 
unui procentaj de IV în zona periurbană) nu asigură 
neapărat și accesibilitatea acesteia.
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Electricitatea generată de turbinele eoliene

Producerea energiei din surse regenerabile repre-
zintă un mod de atenuare și de adaptare la schim-
bările climatice și poate oferi noi perspective pentru 
dezvoltarea regională. Sursele regenerabile con-
tribuie la reducerea emisiilor, în vederea atingerii 
obiectivului UE de neutralitate din punct de vedere 
al impactului asupra climei până în 2050. Investițiile 
în producția de energie regenerabilă sunt evidențiate 
în foaia de parcurs a Pactului verde european, care 
prevede măsurile principale și direcția de urmat la 
nivelul întregii Europe.

Cu o pondere de 11  %, electricitatea generată din 
energie eoliană a contribuit la producția brută totală 
de electricitate din 2018 la nivelul UE. În Germania, 
energia eoliană reprezintă 17 %, în Spania 19 %, în 
Irlanda aproape 30 % și în Danemarca 46 % din pro-
ducția totală de electricitate. Ponderea energiei eoli-
ene în totalul producției de electricitate la nivelul UE 
aproape s-a dublat în ultimii zece ani.

În 2018, producția de electricitate din energie eoliană 
s-a ridicat la aproximativ 321 000 GWh în UE, echi-
valând cu aproximativ triplul consumului anual total 

de electricitate din Țările de Jos. Germania a produs 
puțin peste o treime, Spania o șesime și Franța o 
zecime din această cantitate. În același an, Regatul 
Unit a generat 57 000 GWh de electricitate prin inter-
mediul centralelor electrice eoliene.

În primăvara anului 2019, electricitatea produsă din 
energie eoliană a fost generată de aproximativ 96 700 
de turbine eoliene, cu o capacitate instalată de 177 
GW. Parcurile eoliene din zonele costiere europene 
numărau 4 600 de turbine cu o capacitate instalată 
de aproape 11 GW.
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Regiuni: NUTS 2 (2016)
Sursa datelor: Sistemul de monitorizare teritorială pentru Europa; 
Originea datelor: The Windpower Net, 2019; 
EuroGeographics pentru limitele administrative

Capacitate instalată (MW)

până la sub    10

10 până la sub   100

100 până la sub   250

250 până la sub   500

500 până la sub 1000

1000 și peste

Număr de turbine

centrale off-shore 
în context național 
(fără georeferențiere locală)

3000 
1000 

500 
10

UK

DE

BE

DK

NL

SE

FI

IE

NO

FR

ES

Capacitate instalată și număr de turbine în 2019 

© BBSR, 2020

Roma

Viena 

Oslo

Riga

Berna

Paris

Praga

Vaduz

Londra

Berlin

Madrid

Dublin

Lisabona

Sofia

Zagreb

Atena

Nicosia

Tallinn

Vilnius

Helsinki

Varșovia

Budapesta

Valletta

Amsterdam

Stockholm

Copenhaga

Bucureşti

Reykjavík

Ljubljana

Bratislava

Luxemburg

Bruxelles

Minsk

Ankara

Tirana

Skopje

Belgrad

Sarajevo

Chișinău

Priștina
Podgorica

Roma

Viena 

Oslo

Riga

Berna

Paris

Praga

Vaduz

Londra

Berlin

Madrid

Dublin

Lisabona

Sofia

Zagreb

Atena

Nicosia

Tallinn

Vilnius

Helsinki

Varșovia

Budapesta

Valletta

Amsterdam

Stockholm

Copenhaga

Bucureşti

Reykjavík

Ljubljana

Bratislava

Luxemburg

Bruxelles

Minsk

Ankara

Tirana

Skopje

Belgrad

Sarajevo

Chișinău

Priștina
Podgorica

Malta

Azore (PT)

Guyana (FR)

Madeira (PT)

Réunion (FR)Mayotte (FR)

Canare (ES)

Liechtenstein

Martinique (FR)

Guadeloupe (FR)

67



AT BE BG CY CZ DE DK EE EL ES FI FR HR HU IE IT LT LU LV MT NL PL PT RO SE SI SK UK NO

© BBSR Bonn 2020Sursa datelor: Sistemul de monitorizare teritorială pentru Europa; originea datelor: AEM2020
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Starea cantitativă a corpurilor de apă subterană din Europa

Calitatea apei subterane

Apa este cea mai prețioasă resursă naturală a 
pământului. În Europa, aproximativ 75 % din popula-
ție depinde de apa subterană și accesul la aceasta. 
Apa subterană nu reprezintă doar o sursă de apă 
potabilă pentru populație; aceasta este și o resursă 
importantă pentru agricultură și industrie și, prin 
urmare, trebuie să fie disponibilă în cantități sufici-
ente și la o calitate satisfăcătoare.

Dacă resursele de apă subterană sunt suficiente, 
aceasta nu vor fi afectate pe termen lung de utiliza-
rea anuală moderată, și anume, activitatea umană nu 
are un impact direct asupra nivelului hidrostatic. În 
toate statele membre UE27, cu excepția Ciprului, mult 
peste 70 % din corpurile de apă subterană au o stare 
cantitativă bună. Per total, aproape 95 % dintre toate 
corpurile de apă subterană dețin cantități suficiente 
de apă.

Doar 86 % din corpurile de apă subterană din UE27 
au o stare chimică bună. Directiva UE 2000/60/CE, 
cunoscută drept Directiva-cadru a UE privind apa, 
prevede asigurarea unei bune stări chimice a tuturor 
ecosistemelor de apă dulce din UE până în anul 2027 
pentru a garanta necesarul de apă potabilă. Din tota-
lul de 14 % de corpuri de apă subterană care nu au 
o stare chimică bună, 83 % probabil vor atinge acest 
obiectiv, în timp ce 17 % nu îl vor atinge, deși terme-
nul limită inițial din 2020 a fost prelungit pentru 2027.

Ponderea corpurilor de apă subterană evaluate 
ca având o stare calitativă precară este ridicată în 
Malta (80 %), Republica Cehă (73 %) și Belgia (59 %). 
La polul opus, toate corpurile de apă subterană din 
Letonia și Lituania sunt de bună calitate, urmate de 
Suedia cu aproape 98 %.

Apa subterană de calitate precară afectează nu doar 
sănătatea oamenilor, ci și ecosistemele. Apa subte-
rană joacă un rol important în circuitul hidrologic, 
alimentând zonele umede și râurile și asigurând o 
rezervă în perioadele secetoase. În consecință, apa 
subterană trebuie protejată ca resursă ecologică 
valoroasă.

Principalele surse de poluare chimică a apei subte-
rane sunt centrele urbane, zonele industriale extinse, 
facilitățile de transport, poluarea aerului și mai ales 
agricultura. Regiunile în care corpurile de apă sub-
terană au o stare nesatisfăcătoare dețin un procent 
semnificativ de terenuri agricole.
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Nivel regional: NUTS 3 (2016)
Sursa datelor: Sistemul de monitorizare teritorială pentru Europa
Originea datelor: AEM2020
EuroGeographics pentru limitele administrative
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Calitatea aerului

Calitatea aerului în Europa s-a îmbunătățit semnifi-
cativ în ultimii ani. În perioada 2015-2020, emisiile de 
oxizi de azot din cele 27 de statele membre UE au 
scăzut în medie cu 55,6 %.

Printre oxizii de azot NOx se numără monoxidul de 
azot și dioxidul de azot, foarte relevanți în evaluarea 
calității aerului. Dioxidul de azot, un gaz iritant deo-
sebit de reactiv, precum și alți poluanți atmosferici 
cresc riscul de boli respiratorii și cardiovasculare. În 
decursul câtorva ani sau decenii, nivelurile ridicate 
de poluanți au afectat sănătatea unor segmente de 
populație și au redus speranța de viață. Riscul la care 
se expune fiecare persoană în parte este dificil de 
anticipat. Se pot însă măsura cu mai multă precizie 
efectele depășirii limitelor acceptabile, cum ar fi 

depășirile cu impact direct și sever asupra persoa-
nelor vârstnice, copiilor și, mai ales, persoanelor cu 
probleme de sănătate pre-existente (cum ar fi ast-
mul).

Autovehiculele generează cele mai mari cantități 
de emisii de oxizi de azot, circa 40 % din cantitatea 
totală, urmate de industrie, cu peste 25 % din emisiile 
totale. În consecință, zonele dens populate sunt cele 
mai vizate. În anul 2015, în cele 27 de statele membre 
UE, peste 50 % din cele 8,5 milioane de tone de NOx 
au fost emise în orașe și zonele lor înconjurătoare.

Cu emisii de 166 000 de tone, Paris se află în fruntea 
listei celor mai mari 35 de zone urbane cu emisii de 

peste 25 000 de tone, fiind urmat de Londra (159 000) 
și regiunea Ruhr (111 000 de tone).

Măsurile luate în trecut în vederea reducerii emisi-
ilor de poluați, cum ar fi dotarea autoturismelor cu 
convertoare catalitice și alte sisteme de purificare 
a gazelor de eșapament și crearea de sisteme de 
măsurare și de standarde privind emisiile, au dus la o 
reducere semnificativă a emisiilor în orașe și zonele 
învecinate cu 50,6 % din 2015 și până în prezent. Spre 
deosebire de restul Europei, emisiile din orașe vor 
continua cel mai probabil să scadă ușor în perioada 
2020-2030 (cu aproximativ 0,2 % în decursul a zece 
ani). Per total, se preconizează că reducerea emisii-
lor din orașe va stagna în raport cu reducerea medie 
europeană de 54 % în perioada 2015-2030.
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Nivel regional: zone urbane funcționale
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Originea datelor: Baza mondială de date a ariilor protejate, noiembrie 2019 © BBSR Bonn 2020* ariile protejate marine nu sunt incluse

Categoriile UICN (Uniunea Internațională pentru Conservarea Naturii) clasifică obiectivele ariilor protejate și gradul de intervenție asupra naturii. Definițiile UICN nu se pot aplica Natura 2000. 
Siturile Natura 2000 pot corespunde unor categorii diferite UICN sau pot să nu corespundă niciunei categorii.

Protecția naturii

Peisajele naturale din Europa sunt unice și variate. 
Acestea trebuie să fie protejate ca parte a identi-
tății și diversității europene. Deoarece Europa este 
inclusă în procese și sisteme globale și deoarece 
zonele locuite se extind, este necesară găsirea unui 
echilibru între conservarea naturii, utilizarea dura-
bilă a resurselor naturale și dezvoltarea economică. 
Politica Uniunii Europe privind conservarea naturii 
joacă un rol esențial în menținerea biodiversității. 
Rețeaua Natura 2000 reprezintă nucleul acestei poli-
tici și este cea mai extinsă rețea de arii protejate din 

lume. Natura 2000 definește standardele minime de 
protecție a naturii și a speciilor din cele 27 de statele 
membre UE.

În 2019, ariile protejate Natura 2000 acopereau apro-
ximativ 800 000 km2, reprezentând aproape 20 % din 
suprafața totală a UE. Deși ariile Natura 2000 consti-
tuie doar o parte din întreaga suprafață protejată a 
Europei, în unele țări acestea dețin o pondere sem-
nificativă.

Uneori, acestea se suprapun cu rezervațiile naturale 
declarate la nivel național, care, în general, sunt mai 
mari decât ariile protejate Natura 2000.

În UE27, aproximativ 1 200 000 km2, echivalentul a 
circa 27 % din suprafața totală a UE, sunt zone de 
conservare a naturii sau peisajului. Aproximativ 70 % 
dintre respectivele zone de conservare sunt și arii 
protejate Natura 2000.
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Arii protejate

Nivel regional: NUTS 3 (2016) 
Sursa datelor: Sistemul de monitorizare teritorială pentru Europa 
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Ocuparea forței de muncă în economia circulară 

Tranziția de la o economie liniară la o economie cir-
culară necesită nu numai o schimbare a materialelor 
utilizate și a tehnologiilor puse la dispoziție, ci și o 
schimbare sistemică a modului în care materialele, 
componentele și produsele sunt oferite și consu-
mate. Modelele de afaceri circulare (MAC) facili-
tează absorbția de procese circulare prin intermediul 
serviciilor inovatoare și a noilor forme de consum, 
conectând afacerile la afaceri (B2B), afacerile la 
consumatori (B2C) și consumatorii la consumatori 
(C2C). 

Modelele de afaceri circulare (MAC) includ: (1) pro-
iectarea de produse cu durată lungă de utilizare, 
cum ar fi proiectarea ecologică; (2) extinderea valo-
rii produselor și a resurselor la sfârșitul ciclului de 
viață prin diverse strategii, cum ar fi refabricarea 
sau suprareciclarea; (3) diverse forme de sisteme de 

produse și servicii și scheme de servitizare, precum 
leasingul de produse chimice – un stimulent pentru 
reducerea deșeurilor și a impactului produselor chi-
mice asupra mediului prin schimbarea modelului de 
afaceri din vânzarea cantităților în vânzarea efecte-
lor și (4) exploatarea economiilor de partajare, cum 
ar fi folosirea în comun a autoturismelor. 

La nivel european, se pot identifica peste 9 000 de 
companii care utilizează MAC, cu un milion de anga-
jați și o cifră de afaceri de 266 miliarde de euro, prin-
tre care se regăsesc companii de toate dimensiunile: 
foarte mari, 43 %; medii 27 %; mici, 30 %. Compani-
ile cu cele mai mari cifre de afaceri și cel mai mare 
număr de angajați care implementează MAC sunt 
concentrate în regiunile dens populate, cum ar fi 
capitalele și regiunile urbane, precum și aglomeră-
rile industriale și hub-urile de cunoaștere. Factorii 

de proximitate oferă avantaje afacerilor din aglo-
merările industriale, ca urmare a accesului comun 
la informații, rețele, furnizori, distribuitori și resurse. 

În timp ce companiile care adoptă modele de par-
tajare își desfășoară activitatea aproape exclusiv în 
orașele mari, alte modele sunt mai răspândite. Com-
paniile care se concentrează pe extinderea valorii 
produselor și a resurselor se regăsesc preponderent 
în regiuni industriale și regiuni în tranziție, cele care 
se axează pe proiectarea pe termen lung predomină 
în regiunile orientate spre servicii. Companiile care 
încurajează tiparele de suficiență și de reorientare 
sunt vizibile în cele „Patru motoare ale Europei” (și 
anume, Lombardia, Catalonia, Baden-Württemberg 
și Auvergne-Rhône Alpes) și în regiunile capitalelor, 
în general.
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Numărul de angajați și cifra de afaceri 
a companiilor asociate cu Modele 
de afaceri circulare (MAC)

Nivel regional: NUTS 2 (2013) 
Originea datelor: ORBIS, PWI, Eurostat; 
EuroGeographics pentru limitele administrative
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Digitalizarea industriei

Transformarea tehnologică 4.0 are la bază recombi-
narea creativă a tehnologiilor de bază și generale cu 
domenii specifice de aplicare. Tehnologiile hardware 
și software primare și sistemele de conectivitate de 
bază sprijină domeniile tehnologice cu spectru larg. 
Dispozitivele digitale mobile, informatica pe bază de 
cloud, inteligența artificială sunt numai câteva dintre 
acestea.

Capacitatea recombinatorică a tehnologiilor 4.0 
duce la o reconfigurare radicală a piețelor de tehno-
logie, oferind posibilități de obținere de profituri de 
pe urma invențiilor creative chiar și firmelor mici și 
noi, amplasate în regiuni mai puțin avansate. În țările 
care se află în topul tendințelor tehnologice 4.0, 
aproape toate regiunile contribuie la producția de 
brevete recombinatorice 4.0 cu aplicație specifică. 
Acest fenomen nu se limitează, însă, la regiunile din 
fruntea listei. Apar zone cu capacități de invenție și în 
țările estice și baltice. În general, este vorba de regi-
unile în care se localizează capitala sau alte orașe 
importante la nivel național.

Majoritatea regiunilor performante în domeniul teh-
nologiilor 4.0 valorifică avantaje existente ale TIC 
tradiționale (tehnologiile 3.0), acumulate în perioa-
dele anterioare, ceea ce demonstrează că gradul de 
cumulare tehnologică este destul de ridicat. În plus, 
peste 40 % dintre regiuni nu contribuie la eforturile 
substanțiale de invenție depuse pentru dezvoltarea 
tehnologiilor 4.0, subliniind dificultățile de reducere 
a decalajului tehnologic pre-existent.

Dovezile arată, însă, că aceste regiunile pot trece 
de bariera tehnologică 4.0 chiar și în lipsa unei baze 
solide de cunoștințe despre tehnologiile 3.0. Aceste 
regiuni reprezintă noile insule de inovație creativă și 
există datorită costurilor marginale zero și a obsta-
colelor relativ reduse la intrarea pe piață a noilor 
tehnologii. Aceste zone sunt localizate în regiuni cu 
un nivel relativ redus de inovație din țările fruntașe, 
dar și din țările imediat următoare. Un aspect foarte 
important este că aceste zone se află în țările estice, 
și nu numai în regiunile capitalelor. Rezultatele arată 
că, datorită capacității lor creative, aceste insule de 
inovație pot obține avantaje de pe urma creșterii pro-
ductivității.

Odată cu apariția și aplicarea tehnologiilor 4.0, eco-
nomia și societatea se pot transforma semnificativ. 
Unele dintre cele mai frecvent menționate transfor-
mări este apariția „Industriei 4.0” sau „fabrica inte-
ligentă”, pe bază de sisteme ciber-fizice (SCF). SCF 
cuprinde mașini, sisteme de depozitare și instalații de 
producție inteligente, care pot face schimb de infor-
mații, pot iniția acțiuni și se pot controla reciproc. 
Interconectarea acestora prin intermediul internetu-
lui, denumit și Internetul industrial al lucrurilor (IIoT), 
generează salturi tehnologice în ceea ce privește 
ingineria, producția, fluxul de materiale și gestio-
narea lanțului de aprovizionare. O a doua transfor-
mare binecunoscută este „servitizarea”: aceasta se 
referă la furnizarea de servicii sau produse oferite 
pe piețele virtuale prin intermediul platformelor digi-
tale (precum Uber, Amazon, BlaBla Car, Ebay, etc.) 
care, gestionând miliarde de date, permit oamenilor 

să partajeze resursele disponibile, să ofere servicii 
noi și să dezvolte noi afaceri. 

Servitizarea este un fenomen tipic urban. Pe de altă 
parte, Industria 4.0 se dezvoltă în câteva regiuni din 
Europa, cu precădere în Germania și nordul Italiei.

Robotizarea proceselor de fabricație tradiționale 
este un fenomen răspândit în majoritatea regiunilor 
din Europa și este tipic pentru regiunile rămase în 
urmă. Aceste regiuni înregistrează o adoptare con-
siderabilă a roboților în sectoarele tradiționale de 
producție, precum și nișe de robotizare. În general, 
acestea adoptă în foarte mică măsură tehnologiile 
4.0 și sunt specializate în sectoare industriale foarte 
mici și, nu în ultimul rând, au un risc ridicat de auto-
matizare a muncii.

Adoptarea tehnologiilor 4.0 generează oportunități 
de creștere. Cu o competitivitate mai ridicată în multe 
industrii de producție, regiunile care adoptă Industria 
4.0 sunt strâns asociate cu o creștere constantă și 
puternică a PIB. Același lucru se aplică și regiunilor 
cu piețe de servicii digitale avansate. Datorită înmul-
țirii atât a oportunităților de afaceri cu un nivel ridicat 
de competențe (de exemplu, dezvoltatori de aplicații 
pentru mari intermediari digitali), cât și a oportunită-
ților care necesită un nivel redus de competențe (de 
exemplu șoferi Uber, curieri pentru livrări la domici-
liu) oferite pe piețele digitale, regiunile de „serviti-
zare” sunt asociate, de asemenea, cu o creștere a 
PIB.
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Regiuni: NUTS 2 (2013)
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Invenții ale tehnologiilor 4.0 Transformări tehnologice 4.0

Taxonomia regiunilor de invenție a tehnologiilor 4.0, 2010-2015
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Acoperire în bandă largă, acces fix și de generație următoare (NGA), 2013-2018

© ESPON 2020Sursa datelor: Comisia Europeană

2013
acoperire totală în bandă largă NGA

acoperire în bandă largă NGA în zonele rurale

acoperire în bandă largă fixă în zonele rurale

acoperire totală în bandă largă fixă

2018
acoperire totală în bandă largă NGA

acoperire în bandă largă NGA în zonele rurale

acoperire în bandă largă fixă în zonele rurale

acoperire totală în bandă largă fixă

Accesul la internet rapid

Conexiunea în banda largă este disponibilă pentru 
toate gospodăriile din UE, dacă vorbim de tehnolo-
giile principale precum cablu, rețea LTE sau satelit. 
Accesul primar la internet la domiciliu este asigurat, 
în principal, prin servicii fixe, de tipul liniei digitale 
pentru abonați (DSL), cu viteze de descărcare de 
până la 30 Mbps, cu stabilitate de 96 % din 2013.

Nivelul cel mai ridicat de acoperire fixă se înregis-
trează în statele membre cu infrastructuri DSL bine 
dezvoltate. În 12 state membre, sunt acoperite peste 
99 % dintre gospodării. Polonia, Lituania, România și 
Slovacia sunt într-un stadiu mai puțin avansat, cu o 
acoperire de 90 %.

Acoperirea tehnologiilor de acces de generație 
următoare (NGA) (VDSL, vectorizare VDSL2, FTTP, 

DOCSIS 3.0, DOCSIS 3.1) capabile să ofere viteze de 
descărcare de cel puțin 30 Mbps au atins un nivel de 
81 % în 2018, de la 58 % cu cinci ani în urmă, cu un 
total de 184 de milioane de gospodării din UE care 
dispun de rețea fixă în bandă largă.

Cipru, Malta și Belgia, Elveția, Țările de Jos, Dane-
marca și Regatul Unit se află pe primul loc din punct 
de vedere al accesului de generație următoare. În 
13 state membre, rețelele rapide în banda largă sunt 
disponibile în cel puțin 90 % dintre gospodării, în timp 
ce în Franța și Lituania, mai puțin de 70 % dintre gos-
podării au acces la astfel de rețele.

Acoperirea în bandă largă în zonele rurale este încă 
problematică, 14 % dintre gospodării nefiind acope-
rite de rețele în bandă largă, iar 42 % nedispunând 

deloc de tehnologie NGA. În timp ce acoperirea fixă 
rurală a crescut marginal de la 84 % la 86 %, trece-
rea la tehnologia NGA a fost cea mai rapidă, de la 
18 % în 2013 la 50 % în 2018, acoperind 15 milioane 
de gospodării.

Cele mai mari disparități urban-rural se pot observa 
în Polonia, Lituania, Franța, Spania, Grecia, Bulgaria, 
România, Croația și zone puțin populate din nordul 
Europei. Decalajul semnificativ dintre acoperirea 
totală și acoperirea la nivel rural este dovada dispa-
rităților regionale în ceea ce privește oportunitățile 
digitale și confirmă că zonele rurale necesită mai 
multe investiții.
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Utilizatori zilnici de internet, 2009-2019 (% din populație)
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Utilizarea internetului

În 2019, mai mult de trei sferturi din populația adultă 
a UE-27 declarau că folosesc internetul în fiecare zi, 
reprezentând cu 31 de puncte procentuale mai mult 
decât în urmă cu zece ani (46 % în 2009). Numărul de 
persoane care au cumpărat bunuri și servicii online 
a crescut de la 32 % în 2009 la 60 % în 2019, iar pon-
derea persoanelor care au vândut bunuri și servicii 
a crescut cu 50 % în aceeași perioadă. O creștere 
semnificativă se poate observa și în ponderea per-
soanelor care și-au rezervat călătoriile de vacanță 
online, au interacționat cu autoritățile publice prin 
intermediul internetului, au folosit rețelele de sociali-
zare sau serviciile bancare electronice. Aproximativ 
jumătate din populația UE a desfășurat astfel de acti-
vități în 2019.

S-au înregistrat disparități semnificative între regiu-
nile UE din punct de vedere al utilizării zilnice a inter-
netului în 2009 și, deși decalajele digitale sunt din ce 
în ce mai reduse, multe dintre aceste disparități se 
mențin încă. În general, în regiunile nordice și vestice 
se înregistrează valori mai ridicate și oamenii sunt 
mai activi decât în regiunile din sud sau est, unde 
ponderea persoanelor care nu au folosit niciodată 

internetul rămâne relativ ridicată. Disparitățile sunt 
vizibile mai ales în România și Bulgaria.

Deși internetul este un aspect aproape constant al 
vieții multor europeni, unele persoane sunt mai mult 
sau mai puțin excluse, ceea ce duce la un decalaj 
digital. Forțele generate de piață și lipsa investițiilor 
publice în infrastructura din regiunile îndepărtate 
conduc la un deficit de acces și/sau performanță 
și, astfel, la excluziunea persoanelor care trăiesc 
în respectivele regiuni. Generațiile mai în vârstă, cu 
precădere, nu dețin competențele digitale necesare 
pentru a beneficia la maximum de avantajele diver-
selor servicii oferite prin intermediul internetului. 
Situația socio-economică generală are, la rândul ei, 
o contribuție în acest sens, dacă analizăm diferitele 
tipuri de activități, îndeosebi cele de comerț electro-
nic. Cu o pondere din ce în ce mai mare a sarcinilor 
zilnice derulate online, abilitatea de a utiliza tehnolo-
giile moderne devine tot mai importantă pentru a asi-
gura participarea tuturor la societatea digitală. Este 
posibil ca acest decalaj digital să se adâncească 
în următorii ani, deoarece persoanele care trăiesc 
în marile orașe europene vor avea posibilitatea să 
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Utilizarea internetului

Nivel regional: NUTS 1/NUTS 2 (2016) 
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Note

Rata de dependență
Rata de dependență reflectă raportul dintre populația 
de vârstă activă și populația care nu este de vârstă 
activă și se calculează prin însumarea ratelor de 
dependență ale tinerilor și vârstnicilor. Ca mod de 
calcul general, numărul de persoane sub 15 sau 20 
de ani este adăugat la populația de peste 60 sau 65 
de ani și totalul se împarte la populația din grupele de 
vârstă intermediare. La fel ca în cazul ratei de depen-
dență a tinerilor sau a vârstnicilor, nu se stipulează 
limite de vârstă; acestea rezultă fie din disponibili-
tatea datelor, fie se bazează pe criteriile care țin de 
conținut, cum ar fi vârsta de pensionare.

Investițiile străine directe
Investițiile străine directe (ISD) se referă la inves-
tiții realizate de o companie (sau un guvern) pentru 
a obține acțiuni pe termen lung într-o companie cu 
sediul în străinătate. Criteriul principal constă în deți-
nerea a cel puțin 10 % dintre acțiuni.

Rata ocupării forței de muncă
Rata ocupării forței de muncă reprezintă cuantifica-
rea oportunităților de participare la piața muncii și a 
cererii de forță de muncă. Aceasta reprezintă pon-
derea angajaților din populație sau din populația de 
vârstă activă.

Cooperarea teritorială europeană
Cooperarea teritorială europeană (CTE), cunoscută 
și sub denumirea de Interreg, este unul dintre cele 
două obiective de coeziune și oferă un cadru de 
implementare a măsurilor comune și de schimb poli-
tic între jucători de la nivel național, regional și local 
din diferite state membre. Este finanțată de Fondul 
european de dezvoltare regională (FEDR).

Cu referință regională directă, există două forme de 
cooperare la nivel Interreg: transfrontalieră (Interreg 
A) și transnațională (Interreg B).

Cooperarea transfrontalieră (Interreg A) facili-
tează cooperarea economică și socială în regiu-
nile de frontieră învecinate.

Cooperarea transnațională (Interreg B) promo-
vează cooperarea între parteneri naționali, regi-
onali și locali din zonele de cooperare transna-
țională în vederea sporirii integrării teritoriale a 
acestor zone.

Există și a treia formă de cooperarea, cea interregi-
onală (Interreg C), cu patru programe de cooperare 
interregională, și anume Interreg Europa, INTERACT, 
URBACT și ESPON.

Schimbarea destinației terenurilor
Categoriile de zone se bazează pe clasificarea pro-
gramului Corine Landcover. Definirea zonelor cu des-
tinație urbană este conformă clasificării din cadrul 
proiectului ESPON SUPER, care include toate zonele 
artificiale în această categorie, cu excepția punc-
telor de extracție de minerale (131) și a depozitelor 
de gunoi (132), cuprinzând astfel următoarele clase 
Corine Landcover (CLC): 111, 112 (țesut urban); 121 
(unități industriale sau comerciale); 122, 123, 124 
(zone de transport); 133 (șantiere de construcție), 
precum și 141 și 142 (zone urbane verzi). Terenul ara-
bil cuprinde clasele 211, 212 și 213, în timp ce culturile 
permanente, pășunile și zonele agricole eterogene 
cuprind celelalte categorii agricole: 221, 222, 223, 
231, 241, 242, 243, 244. Pădurile și zonele seminatu-
rale includ clasele 311, 312, 313, 321, 322, 323, 324, 
331, 332, 333, 334, 335, zonele umede, iar corpurile de 
apă acoperă clasele 411, 412, 421, 422, 423 și 511, 512, 
521, 522 și 523.

Zone urbane funcționale:
Un oraș reprezintă o Unitate administrativă locală 
(UAL) în care cel puțin 50 % din populație trăiește în 
unul sau mai multe centre urbane.

Zona înconjurătoare sau zona de navetism include 
aria de polarizare a unui oraș, în care cel puțin 15 % 
din populația angajată lucrează în orașul respectiv.

O „zonă urbană funcțională” constă dintr-un oraș cu 
densitate mare a populației și zona înconjurătoare 
cu densitate mai mică a populației, care reprezintă o 
zonă de navetism și a cărei piață a muncii este puter-
nic integrată în oraș.

Corp de apă subterană
Conform DIN 4049, apa subterană este apa care 
umple permanent cavitățile din pământ și a cărei 
deplasare este determinată aproape exclusiv de gra-
vitație. Se vorbește de un corp de apă subterană în 
cazul unui volum delimitat de apă subterană în cadrul 
unuia sau mai multor acvifere.

Orizont 2020
Scopul programului Orizont 2020 este să instituie o 
creștere durabilă și să creeze locuri de muncă în 
Europa, precum și să consolideze competitivitatea 
Europei prin promovarea cercetării. Pe lângă cerce-
tare, programul se axează în mod deosebit pe ino-
vație.

Programul este împărțit în trei piloni. Primul pilon pro-
movează excelența în știință și, printre altele, spri-
jină cele mai luminate minți din Europa în toate fazele 
carierei lor științifice. A doua temă centrală vizează 
cercetarea pentru industrie, cu o atenție deosebită 
acordată întreprinderilor mici și medii (IMM). Al trei-
lea pilon abordează provocările societale, precum 
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schimbările demografice sau furnizarea de energie 
curată și accesibilă ca preț.

Printre ideile principale ale programului se numără și 
interconectarea cercetării la nivelul întregii Europe. 
Pot depune cerere mai multe instituții care formează 
un consorțiu (proiecte de cooperare), precum și cer-
cetători individuali. De principiu, cercetarea trebuie 
să se desfășoare la nivel transnațional, și anume 
cu parteneri din diferite țări europene sau din afara 
Europei.

Uniunea Internațională pentru Conservarea Naturii 
(UICN)
UICN este o organizație neguvernamentală interna-
țională și o organizație umbrelă pentru numeroase 
organizații guvernamentale și neguvernamentale 
internaționale. Obiectivul UICN este protecția naturii 
și a speciilor. Printre altele, UICN creează Lista Roșie 
a speciilor pe cale de dispariție și clasifică ariile pro-
tejate.

Categoriile de arii protejate din sistemul UICN:
• Categoria Ia/Ib: Rezervație naturală strictă/Zonă 

de sălbăticie - o arie protejată gestionată în prin-
cipal în scopuri de cercetare sau de protecție a 
zonelor mari, nemodificate cu viață sălbatică

• Categoria II: Parc național - o arie protejată ges-
tionată în principal pentru a proteja ecosistemele 
și în scopuri recreative

• Categoria III: Monument sau trăsătură naturală - 
o arie protejată gestionată în principal pentru a 
proteja un anumit fenomen natural

• Categoria IV: Arie cu management al habitatului/
speciei - o arie protejată al cărei a management 
necesită intervenții specifice

• Categoria V: Peisaj terestru/marin protejat - o arie 
al cărei management vizează în principal protec-
ția unui peisaj terestru sau a unei arii marine și 
deservește scopuri recreative

• Categoria VI: Arie protejată cu utilizare durabilă a 
resurselor naturale - o arie al cărei management 
deservește utilizarea durabilă a ecosistemelor și 
habitatelor naturale

Scenarii climatice:
În al cincilea Raport de evaluare al Grupului intergu-
vernamental privind schimbările climatice, proiecțiile 
climatice au fost elaborate cu ajutorul „Traiectoriilor 
reprezentative ale evoluției concentrației” (RCP), 
care a definit o schimbare a forțării radiative (măsură 
a modificării echilibrului energetic al Pământului ca 
urmare a unei modificări a efectului radiant din spa-
țiu în W/m2) până în anul 2100 în comparație cu forța-
rea pre-industrială (1850) într-un mod foarte simplu. 
În cel de-al șaselea Raport de evaluare, proiecțiile 
au fost însă extinse prin scenarii socio-economice 
(Direcții Socio-economice Comune, SSP). Acestea 
vizează schimbările de natură socială, demografică 
și economică la scară mondială și iau în considerare 
și deciziile politice. RCP2.6, RCP4.5, RCP6.0 și RCP8.5 
anterioare au fost actualizate la SSP1-2.6, SPP2-4.5, 
SSP4-6.0 și SSP5-8.5 și reprezintă o combinație a 
ambelor abordări.

Modelele climatice ale direcțiilor SSP1-2.6 și SSP5-
8.5 au fost folosite ca origine a datelor. Acestea 
reprezintă media temperaturii lunare maxime și 
minime, precum și cantitatea medie de precipitații 
pentru o lună în perioada 2081-2100. Modelele utili-
zate sunt următoarele:

• BCC-CSM2-MR
• CNRM-CM6-1
• CNRM-ESM2-1
• CanESM5
• IPSL-CM6A-LR
• MIROC-ES2L
• MIROC6
• MRI-ESM2-0

Mediana a fost determinată pe baza acestor modele 
și s-a calculat o medie pentru lunile de vară, iunie, 
iulie și august, și pentru lunile de iarnă, decembrie, 
ianuarie și februarie. Acestea au fost comparate cu 
datele climatice lunare istorice din WorldClim versi-
unea 2.1.

Calitatea vieții
Printre elementele de calitate a vieții, indicatorii uti-
lizați au fost alocați din punct de vedere personal, 
socio-economic și ecologic.

Întreținerea vieții
Acest domeniu acoperă sănătatea și securitatea 
personală, de exemplu speranța de viață, acciden-
tele rutiere; sănătatea economică și societală, de 
exemplu venitul gospodăriei, șomajul și riscul de 
sărăcie; sănătatea ecologică, de exemplu calitatea 
aerului și impactul schimbărilor climatice.

Prosperitatea vieții
Prosperitatea vieții personale include, de exemplu, 
rata suicidului și deschiderea față de persoanele 
cu dizabilități, prosperitatea comunității include 
încrederea interpersonală și angajamentul social 
(de exemplu munca de voluntariat, participarea în 
comunitate), precum și încrederea instituțională și 
politică, iar prosperitatea ecologică este măsurată 
prin servicii ecosistemice și de biodiversitate.

Factorii facilitatori ai vieții de calitate
În context personal, acest domeniu include aspecte 
de locuire, de sănătate și educație (inclusiv mobilă, 
cheltuieli cu locuința, accesibilitatea infrastructurii 
de sănătate); în context socio-economic, se iau în 
considerare accesul la transportul public și disponi-
bilitatea serviciilor publice și a ofertelor culturale; în 
context ecologic, se ține cont de infrastructura verde 
și de conservarea naturii.
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Unități administrative locale (UAL)
Sistem de unități administrative locale compatibile 
cu NUTS. Aceste UAL sunt elementele de bază ale 
NUTS și cuprind administrațiile locale din Uniunea 
Europeană. Până în 2017, existau două niveluri locale 
iar din 2017 există un singur nivel UAL.

În 2017, existau 99 759 UAL în UE (inclusiv Regatul 
Unit).

Natura 2000
Natura 2000 reprezintă rețeaua UE de arii protejate, 
lansată în 1992 pentru conservarea habitatelor și 
speciilor amenințate sau reprezentative. Această 
rețea este formată din ariile protejate prevăzute prin 
Directiva privind păsările (Directiva 2009/147/CE) și 
Directiva privind habitatele (Directiva 92/43/CEE).

Siturile Natura 2000 sunt reglementate legal, de 
exemplu ca rezervații naturale sau peisaje protejate. 
Cu toate acestea, utilizarea ariilor este posibilă și 
chiar de dorit, atâta vreme cât nu afectează speci-
ile și habitatele vizate sau contribuie la conserva-
rea acestora. Ideea este reconcilierea intereselor 
de conservare a naturii cu interesele economice și 
sociale.

NEET
Termenul „NEET” reprezintă abrevierea pentru 
„neither in education, employment or training” și se 
referă la adolescenții sau tinerii adulți care nu frec-
ventează cursuri școlare, nu au un loc de muncă și 
nu urmează cursuri de formare profesională. NEET 
extinde sfera tinerilor șomeri pentru a include „tinerii 
inactivi din punct de vedere economic”.

Acces de generație următoare – NGA (Next Gene-
ration Access)
În termeni simpli, Accesul de generație următoare 
(NGA) înseamnă modul în care rețele actuale de tele-
comunicații sunt convertite în tehnologii IP (protocol 

de internet). Este o tehnologie de rețea în cadrul 
căreia rețelele tradiționale de telecomunicații prin 
comutare de circuite sunt înlocuite cu infrastructură 
și arhitectură de rețea cu comutare de pachete com-
patibile cu rețelele de telecomunicații de generație 
mai veche.

Regiuni NUTS
Clasificarea NUTS (Nomenclatorul unităților teritori-
ale de statistică) este un sistem ierarhic definit prin 
regulamentul Parlamentului European și al Consiliu-
lui Uniunii Europene în vederea subdivizării regiunilor 
din Spațiul Economic European în următoarele sco-
puri:

• colectarea, elaborarea și armonizarea statisticilor 
regionale europene;

• analizele socio-economice ale regiunilor.

NUTS cuprinde trei niveluri regionale:

• NUTS 1: regiuni socio-economice majore
• NUTS 2: regiuni de bază pentru aplicarea politici-

lor regionale
• NUTS 3: regiuni mici pentru diagnoze specifice.

În general, clasificarea se bazează pe unități statis-
tice regionale la nivel național. Acestea sunt revizu-
ite o dată la trei ani.

În cadrul Atlasului, s-au folosit versiunile NUTS din 
2016 și 2013 în funcție de originea datelor.

Dezechilibru regional
Produsul intern brut (PIB) reprezintă un indicator al 
dimensiunii totale a economiei și cuprinde valoarea 
totală a tuturor bunurilor și serviciilor produse în 
cadrul unei zone, după scăderea consumului inter-
mediar.

Cuantificarea PIB-ului pe cap de locuitor permite 
compararea economiilor și a regiunilor de dimensiuni 
absolute considerabil diferite. Exprimată îndeosebi 
la standardul puterii de cumpărare (SPC), această 
valoare se ajustează la nivelurile de preț pentru a 
permite compararea standardului de trai sau obser-
varea convergenței sau divergenței economice la 
nivelul Uniunii Europene. PIB-ul pe cap de locuitor 
exprimat la SPC reprezintă variabila principală pen-
tru determinarea eligibilității regiunilor NUTS 2 în 
contextul politicii structurale din Uniunea Europeană.

Servitizarea
„Servitizarea” descrie schimbarea profilului unei 
companii de la vânzarea unică a unui produs material 
către o combinație de oferte de produse și de servicii 
asociate.

Grupe de state (cu abrevieri germane)

• SAM: America de Sud = Argentina, Bolivia, Bra-
zilia, Chile, Columbia, Costa Rica, Ecuador, El 
Salvador, Guatemala, Guyana, Honduras, Mexic, 
Nicaragua, Panama, Paraguay, Peru, Suriname, 
Uruguay, Venezuela, Caraibe, Bermuda

• WBA: Balcanii de Vest = Albania, Bosnia-Herțe-
govina, Macedonia de Nord, Kosovo, Muntene-
gru, Serbia

• NOS: Orientul Mijlociu = Bahrain, Iran, Irak, Israel, 
Yemen, Iordania, Kuweit, Liban, Oman, Palestina, 
Qatar, Arabia Saudită, Emiratele Arabe Unite

• OEU: Europa de Est = Belarus, Moldova, Georgia, 
Rusia, Ucraina

• ZAS: Asia Centrală = Afganistan, Armenia, Azer-
baidjan, Kazahstan, Kârgâzstan, Mongolia, Nepal, 
Pakistan, Tadjikistan, Turkmenistan, Uzbekistan

• SAS: Asia de Sud = Bangladesh, Bhutan, India, 
Indonezia, Maldive, Myanmar, Seychelles, Sri 
Lanka

• OAS: Asia de Est = China, Japonia, Cambodgia, 
Laos, Malaysia, Coreea de Nord, Filipine, Sin-84



gapore, Coreea de Sud, Taiwan, Thailanda, Viet-
nam

• NAM: America de Nord = Canada, Statele Unite 
ale Americii

• OZE: Oceania = Australia, Fiji, Insulele Marshall, 
Micronezia, Nauru, Nouă Zeelandă, Palau, Papua-
Noua Guinee, Samoa, Insulele Solomon, Timorul 
de Est, Tuvalu, Vanuatu

• NAF: Africa de Nord = Egipt, Algeria, Libia, Maroc, 
Tunisia

AFR: Africa, fără Africa de Nord (NAF)

Tipologia urban-rural
Clasificarea se bazează pe determinarea celulelor 
urbane și rurale într-un grid de 1 km2. Celule de grid 
urbane îndeplinesc două cerințe: densitatea popu-

lației este de cel puțin 300 locuitori/km2 și celulele 
învecinate cu densitate minimă a populației au un 
total de cel puțin 5 000 de locuitori. Celelalte celule 
sunt rurale.

Regiunile NUTS 3, pe baza ponderii populației în zone 
rurale, sunt clasificate după cum urmează:

„predominant rurale” când ponderea populației care 
trăiește în zonele rurale este mai mare de 50 %;

„intermediare” dacă ponderea populației din zonele 
rurale se încadrează între 20 % și 50 %;

„predominant urbane” când ponderea populației 
care trăiește în zonele rurale este mai mică de 20 %.

Pentru a evita distorsiunile cauzate de regiunile 
NUTS 3 extrem de mici, regiunile mai mici de 500 km2 
sunt grupate cu una sau mai multe regiuni înveci-
nate, în scopuri de clasificare.

Migrații
Migrația netă: diferența dintre numărul de imigrații și 
emigrații dintr-o anumită zonă și într-o anumită peri-
oadă (de obicei un an calendaristic).

Rata migrației: Rata migrației corespunde migrației 
nete dintr-o unitate teritorială raportată la 1 000 de 
locuitori.
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Abrevieri

BBSR Institutul Federal de Cercetare în Construcții, Probleme urbane și 
Dezvoltare Teritorială

NUTS Nomenclatorul unităților teritoriale de statistică

PIB produsul intern brut

OCDE Organizația pentru Cooperare și Dezvoltare Economică

AELS Asociația Europeană a Liberului Schimb

SEE Spațiul Economic European

MW megawatt

GW gigawatt

GWh gigawatt oră

SPC standardul puterii de cumpărare

UAL Unități administrative locale

m milion

mld miliard

CO2 dioxid de carbon

°C grad Celsius

mm milimetru

km kilometru

AEM Agenția Europeană de Mediu

CCC Centru Comun de Cercetare

ONU Organizația Națiunilor Unite

EU27 statele membre ale Uniunii Europe (fără Regatul Unit)

ZUF zonă urbană funcțională

Interreg Cooperare teritorială europeană

Interreg A cooperare transfrontalieră

Interreg B cooperare transnațională

ESPON Rețeaua europeană de observare a dezvoltării și coeziunii teritoriale

UICN Uniunea Internațională pentru Conservarea Naturii

CORDIS Serviciul comunitar de informare în domeniul cercetării și dezvoltării
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Coduri de țară

AF Afganistan
AL Albania
AM Armenia
AT Austria
AZ Azerbaidjan
BA Bosnia și Herțegovina
BE Belgia
BG Bulgaria
BY Belarus
CH Elveția
CY Cipru
CZ Cehia
DE Germania
DK Danemarca
EE Estonia
EL Grecia
ES Spania

FI Finlanda
FR Franța
GE Georgia
HR Croația
HU Ungaria
IE Irlanda
IS Islanda
IT Italia
KS Kosovo
LI Liechtenstein
LT Lituania
LU Luxemburg
LV Letonia
MD (Republica) Moldova
MK Macedonia de Nord
MN Mongolia
MT Malta

NL Țările de Jos
NO Norvegia
PK Pakistan
PL Polonia
PT Portugalia
RO România
RS Serbia
RU Federația Rusă
SE Suedia
SI Slovenia
SK Slovacia
SY Republica Arabă Siriană
UA Ucraina
UK Regatul Unit al Marii Britanii și al Irlandei 

de Nord
TR Turcia

Regiuni ale lumii (cu abrevieri germane)

NOS Orientul Mijlociu
WBA Balcanii de Vest
OEU Europa de Est
AFR Africa

ZAS Asia Centrală
SAS Asia de Sud
NAM America de Nord
OAS Asia de Est

OZE Oceania 
NAF Africa de Nord 
SAM America de Sud
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Originile datelor

Așezările umane
• Birouri naționale de statistică. Actualizări ale 

populației la nivel local sau pe baza unităților teri-
toriale comparabile cu UAL. Informații din data de 
1.1.2017 (AL, EL, CY: date în urma recensământului 
din 2011)

Rețeaua de transport
• Eurogeographics. Euroglobalmap 2019

Zonele naturale din Europa
• Programul Copernicus: Corine Landcover - CLC; 

2018; v2018_20

Evoluția populației la nivel local
• Birouri naționale de statistică. Actualizări ale 

populației la nivel local sau pe baza unităților teri-
toriale comparabile cu UAL (AL, EL:) date în urma 
recensămintelor din 2001 și 2011)

• Eurostat privind tipologia urban-rural

Evoluția populației în orașe și zonele învecinate
• Birouri naționale de statistică. Actualizări ale 

populației la nivel local sau pe baza unităților teri-
toriale comparabile cu UAL (AL, EL:) date în urma 
recensămintelor din 2001 și 2011)

• Definiția orașului și a zonelor învecinate se 
bazează pe definiția zonelor urbane funcționale 
(ZUF) conform Comisiei Europene și OCDE

Componentele evoluției populației
• Eurostat, OCDE, birouri naționale de statistică

Migrațiile regionale
• Eurostat

Țările de destinație și de origine a migrațiilor
• OCDE, Eurostat
Graficul a fost creat folosind SankeyMATIC

Populația vârstnică
• Eurostat, Divizia de Statistică a ONU

Raporturile dintre generații
• Eurostat

Evoluția ocupării forței de muncă
• Eurostat

Structura ocupării forței de muncă
• Eurostat, OCDE, birouri naționale de statistică

Tineri neîncadrați profesional și care nu urmează 
niciun program de formare
• ESPON (2019): YUTRENDS - Șomajul în rândul 

tinerilor: Tendințe teritoriale și reziliența regio-
nală, folosind date Eurostat

Întreprinderi mici și mijlocii
• ESPON (2017): Întreprinderi mici și mijlocii din 

regiunile și orașele europene, folosind date OCDE, 
Eurostat

Calitatea vieții
• ESPON (2020): Măsurătorile și metodologia pri-

vind calitatea vieții, folosind date Eurostat, Baza 
de date regională europeană a indicilor de pro-
gres social (EU-SPI), Eurobarometru, AEM

Diferențe regionale
• Eurostat, birouri naționale de statistică

Analiza diferențelor economice
• Eurostat

Cercetarea fără frontiere
• Portalul de date deschise al UE: Setul de date Cor-

dis (mai 2020)

Fluxurile de pasageri aerieni
• Eurostat
Graficul a fost creat folosind SankeyMATIC

Cooperarea transnațională
• keep.eu (iulie 2020)

Cooperarea transfrontalieră
• Eurostat, Comisia Europeană, keep.eu (septem-

brie 2020); Interreg Grande Région/Großregion, 
Interreg Franța-Elveția, Interreg Ungaria-Croația

Remitențele către țările de origine
• Grupul Băncii Mondiale: Datele deschise ale Băn-

cii Mondiale

Investițiile străine directe
• ESPON (2017): Lumea în Europa: Fluxurile ISD 

globale către Europa, folosind date Copenhagen 
Economics, BvD’s Zephyr, Financial Times

Graficul a fost creat folosind SankeyMATIC

Modificările de temperatură și precipitații ca 
urmare a schimbărilor climatice
Worldclim SSP126:
• Xin, X. et al. (2019): Rezultatele modelului BCC 

BCC-CSM2MR elaborate pentru CMIP6 Sce-
narioMIP ssp126. Earth System Grid Federation. 
doi:10.22033/ESGF/CMIP6.3028

• Voldoire, A. (2019): Rezultatele modelului 
CNRM-CERFACS CNRM-CM6-1 elaborate pentru 
CMIP6 ScenarioMIP ssp126. Earth System Grid 
Federation. doi:10.22033/ESGF/CMIP6.4184

• Voldoire, A. (2019): CNRM-CERFACS CNRM-Rezul-
tatele modelului ESM2-1 elaborate pentru CMIP6 
ScenarioMIP ssp126. Earth System Grid Federa-
tion. doi:10.22033/ESGF/CMIP6.4186

• Swart, N. C. et al. (2019): Rezultatele modelului 
CCCma CanESM5 elaborate pentru CMIP6 Sce-88



narioMIP ssp126. Earth System Grid Federation. 
doi:10.22033/ESGF/ CMIP6.3683

• Boucher, O., Denvil, S., Caubel, A., Foujols, M. A. 
(2019): Rezultatele modelului IPSL IPSL-CM6A-LR 
elaborate pentru CMIP6 ScenarioMIP ssp126. 
Earth System Grid Federation. doi:10.22033/ESGF/
CMIP6.5262

• Tachiiri, K. et al. (2019): Rezultatele modelului 
MIROC MIROC-ES2L elaborate pentru CMIP6 
ScenarioMIP ssp126. Earth System Grid Federa-
tion. doi:doi. org/10.22033/ESGF/CMIP6.5742

• Shiogama, H., Abe, M., Tatebe, H. (2019): Rezulta-
tele modelului MIROC MIROC6 elaborate pentru 
CMIP6 ScenarioMIP ssp126. Earth System Grid 
Federation. doi:10.22033/ESGF/CMIP6.5743

• Yukimoto, S. et al. (2019): Rezultatele modelului 
MRI MRI-ESM2.0 elaborate pentru CMIP6 Sce-
narioMIP ssp126. Earth System Grid Federation. 
doi:10.22033/ESGF/ CMIP6.6909 

Worldclim SSP585:
• Xin, X. et al. (2019): Rezultatele modelului BCC 

BCC-CSM2MR elaborate pentru CMIP6 Sce-
narioMIP ssp585. Earth System Grid Federation. 
doi:10.22033/ESGF/ CMIP6.3050

• Voldoire, A. (2019): Rezultatele modelului 
CNRM-CERFACS CNRM-CM6-1 elaborate pentru 
CMIP6 ScenarioMIP ssp585. Earth System Grid 
Federation. doi:10.22033/ESGF/CMIP6.4224

• Voldoire, A. (2019): Rezultatele modelului 
CNRM-CERFACS CNRM-ESM2-1 elaborate pen-
tru CMIP6 ScenarioMIP ssp585. Earth System Grid 
Federation. doi:10.22033/ESGF/CMIP6.4226

• Swart, N. C. et al (2019): Rezultatele modelului 
CCCma CanESM5 elaborate pentru CMIP6 Sce-
narioMIP ssp585. Earth System Grid Federation. 
doi:10.22033/ESGF/ CMIP6.3696

• Boucher, O., Denvil, S., Caubel, A., Foujols, M. A. 
(2019): Rezultatele modelului IPSL IPSL-CM6A-LR 
elaborate pentru CMIP6 ScenarioMIP ssp585. 
Earth System Grid Federation. doi:10.22033/ESGF/
CMIP6.5271

• Tachiiri, K. et al. (2019): Rezultatele modelului 
MIROC MIROC-ES2L elaborate pentru CMIP6 
ScenarioMIP ssp585. Earth System Grid Federa-
tion. doi:10.22033/ESGF/ CMIP6.5770

• Shiogama, H., Abe, M., Tatebe, H. (2019): Rezulta-
tele modelului MIROC MIROC6elaborate pentru 
CMIP6 ScenarioMIP ssp585. Earth System Grid 
Federation. doi:10.22033/ESGF/CMIP6.5771.
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